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MANUAL DE VALORACION DE PERDIDAS Y ESTIMACION DEL IMPACTO
AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

0.- INTRODUCCION

0.1 ANTECEDENTES. JUSTIFICACION DE ESTE MANUAL

En el ano 1.967 fueron desarrolladas férmulas de valoracion de pérdidas
por el antiguo Instituto Forestal de Investigaciones y Experiencias (I.F.I.E.)"
que se adaptaron por la Seccién de Incendios Forestales del Ministerio de
Agricultura en 1.968 para la valoracién de pérdidas por incendios forestales.

En el ano 1.974 se anadieron a las formulas la determinacion mediante
un método macroscépico® la estimacién de «pérdidas en servicios»

En mayo de 1.982 se publica por el ICONA el MANUAL DE
VALORACION DE PERDIDAS POR INCENDIOS FORESTALES. Esta
publicacion se encuentra agotada desde hace afnos y con sus formulas u otras
que cambian la tasa de interés del 4% fijado en 1.967 para el célculo de
danos, se vienen valorando, hasta el presente las pérdidas por incendios
forestales.

Una revision del Manual de 1.982 que se hizo en 1.990, determinaba
una «sobrevaloracién» de dafos, especialmente en las masas jévenes
quemadas asi como en los perjuicios de pérdidas en productos maderables.
Esta sobrevaloracién se debia a la incorreccién de las formulas empleadas,
pero sobre todo a la revalorizacién de los costes y precios de factores de
calculo fundamentales como son: valor del suelo forestal (A), precio del metro
cubico de madera en pie (P;) y coste de la repoblacién (C,), o lo que es lo
mismo subida de los salarios de 1.967 a 1.990. Entre estos anos, la
revalorizacién ha sido:

Costes y precios de: Ano 1.967 (a) Ano 1.990 (b) FACTOR
REVAL.: (b/a)
Valor del suelo (A) © 3.171 pts/ha 70.000 pts/ha 22
Precio m.c. (P;) 1.500 pts 4.500 pts 3
Salario en mano 150 pts 4.000 pts 27

“ Precio medio por ha. de fincas adquiridas por ICONA

' J.A. Victory y A. Saez: Valoracién de pérdidas en los incendios forestales. IFIE; Madrid, 1.969

2 R. Vélez. Efectos econdmicos, sociales y ecologicos de los incendios forestales. «Bol. Est. C.

Ecologia», nim. 5, ICONA, Madrid, 1.974
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La revalorizacion del precio del m.c. de madera es infima comparada
con la subida del valor del suelo y coste de la repoblacién. Esto ha degradado
en los Ultimos veinte anos la rentabilidad de los bosques, pero al mismo tiempo
incentiva su conservacién por el alto coste que cuesta conseguirlos, a lo que
se puede anadir el valor apreciativo de la sociedad por los beneficios
ambientales del bosque.

Por lo expuesto, y mas razones que obviamos, se justifica la necesidad
de un nuevo Manual que sustituya al que ha estado vigente durante treinta
anos. Esta larga vigencia, a pesar de las objeciones anteriores, confirma la
«bondad de los criterios» utilizados en la valoracién de pérdidas que se
mantienen sin apenas modificacién en este Manual.

CONCEPTO DE INCENDIO FORESTAL Y SUS EFECTOS

Copiamos textualmente lo que se dice en el Manual de 1.982:

"El incendio forestal es el fuego que se extiende sin control sobre terreno
forestal, afectando a vegetacién que no estaba destinada a arder".

Se entiende por terreno forestal, segun la Ley de Montes, articulo 1¢,
«la tierra en la que vegetan especies arbbreas, arbustivas, de matorral o
herbaceas, sea espontdneamente o procedan de siembra o plantacion,
siempre que no sean caracteristicas del cultivo agricola o fueran objeto del
MmISMO».

Se deduce de esta definicidbn que el incendio forestal es un fuego de
vegetacién no agricola y que no incluye la quema de rastrojos, salvo que ésta
se pase a un monte.

Es esencial para que un fuego sea considerado incendio la falta de
control. Por ello no se consideran incendios las quemas de pastos, o de
matorral, o el empleo de fuego par eliminacién de residuos forestales que no
hayan causado danos a juicio del Servicio provincial y no se hayan extendido
mas alla de la zona a la que seria prudente aplicar la operacidn citada.

Tampoco se consideran incendios estas quemas por el hecho de
realizarse sin permiso; sin perjuicio de que se instruya en este caso el oportuno
expediente sancionador". :

Sobre los efectos de los incendios forestales se sigue copiando
textualmente:

"El fuego es un elemento presente en los procesos ecolégicos de los
montes espanoles, como lo muestra su composicion floristica, su morfologia
y el pirofitismo de muchas especies. Por ello el fuego y, sobre todo, su
reiteracion, pueden causar alteraciones nocivas e incluso irreversibles.
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El incendio forestal, es decir, el fuego no controlado se considera como
agente destructor tipico. Los efectos que origina, teniendo en cuenta los
bienes y servicios que se derivan del monte, se pueden clasificar en: Pérdidas
en productos, Pérdidas en servicios, Repercusion econdémico-social y Efectos
ecolbgicos".

La necesidad de definir y precisar los efectos de los incendios forestales
se concretd en el ano 1.990 incluyendo en el Parte de Incendio un nuevo
apartado titulado "Efectos ambientales: Estimacién de impacto global, sobre:

a) Superficie quemada autorregenerable

b) Efectos en la vida silvestre

c) Riesgo de erosidn

d) Alteracion del paisaje

e) Efecto en la economia local

La estimacién que hace el Parte de Incendio es «cualitativa» puntuando
los efectos: con 0 el bajo, con 1 el moderado y con 2 el alto. Con esta
puntuacién se estima:

a+b+c+d+e Impacto
0-3 (puntos) Bajo
4-6 (puntos) Moderado
7-10 (puntos) Alto

En este Manual se aborda por primera vez la «estimacién cuantitativa del
impacto ambiental por incendios forestales». Esta estimaciori valora en pesetas
los efectos ambientales producidos por los incendios con una nomenclatura en
la que se sefiala con el subindice 1 el valor moderado y con el subindice 2
el alto. La estimacion cuantitativa (en pesetas) seria la suma de valores:
(0-a, -a,) + (0-b,-b,) + ..... + (0-e4-e,).

A la estimacion en pesetas del impacto ambiental de este Manual se le
caracteriza como «provisional» por el componente subjetivo que tienen
valoraciones como del paisaje o ecolégicas. No obstante, adelantamos que la
estimacién del efecto erosivo por el valor protector de la vegetacion con este
caracter esta plenamente justificada, al menos técnicamente y que el valor
ecoldgico puede aproximarse basandose en el «justiprecio» que han fijado las
valoraciones de expropiaciones de terrenos incluidos en Espacios Protegidos
COomo «ecosistemas permanentes».

OBJETIVOS

Los objetivos de este Manual son, entre otros, los siguientes:

- Proporcionar a los valoradores unas férmulas sencillas en funcidn de los
factores para el célculo que se recogen en el apartado 13 del Parte de
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Incendio Forestal vigente. Cumplimentando este Parte con suma
facilidad y de esa forma acelerar su envio al BANCO DE DATOS de la
Estadistica de Incendios.

- Disponer de unas tablas para el célculo de pérdidas en productos
forestales que pueden manejar faciimente el personal de la
Administracidén Forestal no experto en valoraciones. Tablas que pueden
confeccionarse faciimente por: Comarcas, Provincias y C.A.

- Poder hacer una estimacion de pérdidas a raiz de incendios de poca
superficie multiplicando esta por los valores medios por ha. de las
tablas. Esta valoracion la puede realizar perfectamente la Guarderia
Forestal.

- Completar las informaciones que proporciona las técnicas de GPS en
grandes incendios, estimando las pérdidas en superficies parciales del
mismo segun las especies del arbolado.

- Abordar la estimacién cuantitativa del impacto ambiental producido por
los incendios de acuerdo con la clasificacion que se recoge en el
apartado 9.3 del Parte de Incendio, anadiendo a este Parte una nueva
hoja que cuantifique los efectos segln superficies en Grandes Incendios.

- Poder informar a la Guardia Civil a raiz del incendio de la estimacion de
pérdidas que normalmente demanda en la instruccién de atestados.

NECESIDADES DE VALORACIONES CON URGENCIA

Relacionada con la informacién que demanda la Policia Judicial esta la
requerida por los Jueces que cada vez con mas frecuencia solicitan una
peritacion de danos y perjuicios haya 0 no presunto autor del incendio. Una
peritacion judicial requiere un estudio valorativo de cada caso particular con
una informacién mas completa que la que suministra el Parte de Incendio. Para
el caso de una calificacidn de falta o delito que implique una prisién preventiva
es necesario una valoracién con urgencia que puede facilitar este Manual.

En varias Comunidades Autbnomas se ha capacitado y formado
personal para la «investigacién de causas», integrados en patrullas que hacen
un reconocimiento urgente del sitio donde se ha iniciado el fuego, los
resultados conseguidos han sido extraordinarios. A modo de sugerencia
consideramos necesario la ampliacidn de este Servicio con la recogida de
datos necesarios y suficientes para realizar una valoracién «urgente».

En las modificaciones del Codigo Penal que se vienen produciendo en
los Ultimos afos, en todas y en relacion con el delito de incendios (¢delito
ecoldgico?) se remarca que las penas se impondran en grado méaximo cuando
concurran, entre otras, las circustancias de graves efectos erosivos y se alteren
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significativamente las condiciones de vida animal o vegetal. Esto apoya la
estimacion del impacto ambiental que se incluye en este Manual y aunque se
le haya dado caracter de «provisional», al menos se entornan los dafios y
perjuicios hasta que una peritacién judicial los determine con exactitud.

NECESIDAD DE APOYO INFORMATICO EN LA VALORACION DE PERDIDAS

POR INCENDIO FORESTAL

El retraso tradicional en la tramitacion de partes de incendios se venia
achacando a la cumplimentacién de los apartados relativos a la valoracion de
pérdidas. En los dos Ultimos anos gracias a la informatica se ha acelerado no
sOlo la tramitacidn de partes sino su envio y proceso en bancos de datos base
de la estadistica Regional y Nacional.

La aplicacién de las férmulas de este Manual para calcular las pérdidas
en productos forestales no sélo son faciimente tabulables como se demuestra
en los Apéndices sino que pueden programarse en un PC o valorarse con una
«calculadora de bolsillo» que tenga teclas de exponenciales.

Lo mismo puede decirse de la estimacién del impacto ambiental con
formulas méas simples que las de productos forestales.

MANTENIMIENTO DEL PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA VEGETACION

QUEMADA. FACTOR PRINCIPAL DE CALCULO DE PERDIDAS: «COSTE DE

LA RESTAURACION»

El principio de conservacion coincide plenamente con «el principio de
persistencia de la masa arbb6rea» bésico en la Ordenacién de Montes, pero
esta persistencia se extiende a la vegetacidon no arbdrea (biomasa) cuando
cumple un objetivo protector. También la conservacibn como es logico
comprende los ecosistemas calificados como «permanentess» incluidos en
Espacios Protegidos 6 con flora y fauna catalogada.

El antiguo principio de persistencia, hoy se denomina «desarrollo
sostenible». Este principio exige la restauracion de la vegetacion quemada por
el incendio con unos costes que en la nomenclatura del Parte de Incendio se
identifica por:

C,.- Coste actual de la repoblacion de una hectérea
C’,.- Coste real de regeneracién de una hectérea

En todas las férmulas de este Manual que calculan los dafios por
incendios forestales, el factor principal es C, si la vegetacién no se
autorregenera 6 C’,,, estos valores se multiplican por un coeficiente en funcién
del interés compuesto donde interviene la edad como exponente.
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ESTRUCTURA Y MANEJO DE ESTE MANUAL

Este Manual se ha desarrollado en cinco capitulos y un apéndice con
los titulos siguientes:

Cap. I: FUNDAMENTOS DE LA VALORACION DE MONTES APLICABLES
AL CALCULO DE PERDIDAS POR INCENDIOS FORESTALES.

Cap. II: FLUJO TiPICO DE COSTES E INGRESOS EN EL CICLO DE
PRODUCCION.

Cap. llI: EL INTERES EN LA VALORACION DE VP!'ERDIDAS POR

INCENDIOS FORESTALES.

Cap. IV: VALORACION DE PERDIDAS POR INCENDIOS FORESTALES EN
PRODUCTOS.

Cap. V: ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL POR INCENDIOS
FORESTALES.

APENDICE: PROCESO OPERATIVO DE VALORACION DE PERDIDAS POR
INCENDIOS FORESTALES. Este apéndice incluye unos cuadros
fundamentales para la fijacién de factores de célculo, que se han
confeccionado rastreando miles de Partes de Incendios del afno
1.995, del Banco de Datos de la D.G. para la Conservacion de la
Naturaleza.

En el manejo de este Manual un «valorador» cori conocimientos y
experiencias suficientes para que pueda calificarse como «perito tasador»
puede prescindir de la lectura de los capitulos que comprende y pasar
directamente al APENDICE y aplicando sus férmulas calcular los dafios v
perjuicios.

Para un «valorador-selvicultor» le puede ser de interés la lectura o
estudio de los cinco capitulos del Manual, con el fin de mejorar, los supuestos
tomados en la deduccidn de férmulas. También como es légico puede cambiar
los criterios seguidos o adaptarlos al caso concreto y particular de un
determinado incendio forestal; con el fin de ajustar el calculo de pérdidas mas
adecuadamente que el que se deduce de las fdrmulas generales.

Reiteramos lo dicho en el Apartado 0.4 «Necesidades de valoraciones
con urgencia»: una «peritacion judicial» requiere un estudio valorativo de cada
caso particular con una informacién méas completa que la que suministra el
Parte de Incendio.

Como conclusién final de esta INTRODUCCION con este Manual
pretendemos cumplir su primer objetivo: «proporcionar a los valoradores unas
formulas sencillas en funcidn de los factores de célculo que se recogen en el
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Parte de Incendio Forestal». Como facilmente se desprende del Proceso
Operativo recogido en el APENDICE, dicho proceso es sencillo de programar
en Ordenador y disponiendo de dicho programa cualquier persona puede
calcular las Pérdidas y estimar el Impacto Ambiental por Incendio Forestal.

Diciembre de 1.996






APENDICE

PROCESO OPERATIVO DE VALORACION DE PERDIDAS POR INCENDIOS
FORESTALES

CONTENIDO DE ESTE APENDICE:
-IMPRESO PARTE DE INCENDIO FORESTAL (22 hoja)

-PRIMERA PARTE: VALORACION DE PERDIDAS EN PRODUCTOS FORESTALES
1.-Productos Maderables -
2.-Productos Mediatos: corcho, resina y fruto
3.-Productos Secundarios: lefia, pastos y caza
4.-Hoja de Calculo

-SEGUNDA PARTE: ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL
a) En Autorregeneracién de la Vegetacién
b) En la Vida Silvestre (Valor Ecologico)
c) Riesgo de Erosion (Valor Protector)
d) Alteracion del Paisaje
e) Economia Local
- Hoja de Calculo (Nuevo impreso del PARTE)

-ANEXO -I-: CUADROS ORIENTATIVOS
- Clasificacion de Estados de Masa: CUADRO N= 0
- Factores para Célculo de Pérdidas: CUADROS N= 1,2,3y 4
- Interés Centesimal: t: CUADRO N= 5
- Tasas de Interés: r (TIR) y t. CUADRO N+ 6

-ANEXO -II-: TABLAS PARA CALCULAR DANOS Y PERJUICIOS
- TABLA -I-: Para Calcular Danos y Perjuicios en Masas sin
Aprovechamiento Comercial y (Perjuicios en Latizal-
Fustal)
- TABLA -lI-: Para Calcular Perjuicios en Fustal

-ANEXO -llI-: TRES EJEMPLOS:
12)  Valoracion actualizada al afio 1.996 del incendio del 21-8-
81 de la S* del INVERNADERO (ORENSE)
2@) Valoracion actualizada al afio 1.996 del incendio del 21-7-
86 en la S* de GREDOS (Valle del Tietar -AVILA-)
3¢) Valoracién del incendio del 7-8-94 en la S*» de SEGURA
(YESTE-ALBACETE)

-PROGRAMA INFORMATICO






Comunidad Auténoma

DATOS PARTICULARES DEL MONTE

10. Término municipal

Provincia

Ntmero de parte [ [ [ [ [

11. Situacién legal del monte
Nombre
Num. catalogo Nam. elenco Propietario
Del Estado Estado

De utilidad publica
En consorcio

En convenio

De particulares

O
O
O
O
O

Superficies cubiertas por especies arboreas productoras de madera comercial, leia, resina, cor-

e,= []]anos. S, =

€n

D:] | Especie

aprovechamiento

12. Superficies recorridas por el fuego:
12.1. Monte arbolado:
cho o frutos forestales.
Especie
(Nombre botanico)
Sin
Edades Superficies
e,= [[] anos.S,= ha.
e,= [[] anos. S,= ha.
e,= [[] anos.S,= mI]ha.
Con
Edades Superficies
e.= [[]anos.S, = [ Jha.
e,= [ ]anos.S, = | Iha.
Total monte arbolado
12.2. Monte no arbolado:

12.2.1.

12.2.2. Matorral y monte bajo

12.2.3. Pastizales

12.3. Superficies no forestales (agricolas, urbanizadas)

Dehesas y monte abierto

(Nombre botanico)

Edades

(L] afos. S,= [T [ []

[1]

Superficies

[ ha.

(1] afos. S,= [ 1] ]ha.
(1] ahos. S,= mha.

Edades

HEED

Superficies

[ Jha.

(1] anos. S,,= [T T]

ha.

1]

Especie

(Nombre botanico)

comercial

Edades

e= [[]anos.S,=[]]]]]ha.
e= [[]anos.S,= [[ ][] ha
e= []]anos.S,=[T]]]]ha

Superficies

aprovechamiento comercial

Edades Superficies
e,= [[]anos.S,=[1][]]ha.
e,= [[]anos. S, = DIL::]ha.

(Nombre botanico)

(Nombre vulgar)



13. Factores para célculo de pérdidas en productos maderables o repoblaciones:

Especie [T] Especie [I] Especie

V.= volumen maderable con aprovechamiento comer-

cial danado por el fugO ......cceererervecrrenrercrecnenreennen A me. (T[] me [TI]]] mec.
V' = volumen maderable danado por el fuego que se

PUEAE BPFOVECNAT ...e..eeveeeeescerieeessies e s ssssesenns (LIIT)me [ITTTT] me [ITTTT] mec.
V;= volumen maderable que produce una hectarea en

el turno, promedio del MONte .......ccccervrveeeevsererennes T1] m.c. (T[] m.c. (T m.c.
A= Valor de la hectarea de suelo sin arbolado x1.000 [ 1] [] ptas. [T ][ ][] ptas. [ ] ] 1] ptas.
K= coeficiente de superficie cubierta ...........cccoeruemnne.. HEN (111 (111
t=  tanto por uno de iNterés anual ............ceeeereeremennee [o]o[ 1] o[ 1] [o[o[ T[]
T= tUrnO del VUEIO ......oceveeererereererererenee s enssesensnnens [II] afes  []]]amos [[1] afos
C,= coste actual de repoblacion de una hectarea .......... [TTITptas. [ TTT1 [ lptas TTT []]hptas.
C’,= coste real de regeneracion de una hectarea ........... (IIIIptas. [ TTTT [Iptas. T 1] [ ]Ptas.
p.= precio medio del metro cubico de madera en pie

COM COMBZA .ouvuverirrerererereeersesesesesesssssssesesessssssssessssnes (IITI ] ptas. [TTTT] ptas. [T L[] ptas.
p’..= precio medio del metro cubico de madera danado

POT €l fUBGO ...ttt ecrer e sasaens (IITT] ptas. [T 1] ptas. [T 1] ptas.

p,= precio medio del metro cubico de maderamadura [ [ ] [ ] ptas. [ [ ] ptas. [ [ [ [ ] ptas.

14. Valoracion de pérdidas (miles de pesetas):

Danos Perjuicios Total
En masas sin aprovechamiento comercial ........cccccccvveeeevererierenennne LTI [l HEEEEE
En masas con aprovechamiento comercial ........cccocceeeerveeerrenrinnneennns ] ] [ I
En otros productos: en aprovechamiento de COTChO ......ccccovveererereeuesnineseeessesnsse e sesssssssenes HEEEEN
en aprovechamiento de rESINGS ........ccccceveereerereresesssesesesssesssesssssssssssseses (TIII1]
en aprovechamiento de frULOS ..........cccceveverereeereuernensssesesssesasssssssssesssnsens (11111
en aprovechamiento de lENAS .........cccceeveeeeueuneeineseeneneeeiseeeenensesesesesesesens CLIITT]
en aprovechamiento de PASIOS ..........cccevevererrereresssnsrssesessssssssssesesssssseseses HEEEEE
GaStOS dE EXHINCION .euvveueececiiciisissitssesesses e s st BEREEE
TOTAL DE PERDIDAS ................ EEEEEEE
15. Observaciones: 16. Croquis del incendio: _
1 km.
1 km.

Senalar con una X el cuadro o cuadros afectados

Indicar el origen con una O

«——————— Cuadricula U.T.M.



PRIMERA PARTE

1. VALORACION DE PERDIDAS EN PRODUCTOS FORESTALES

1.1
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PERDIDAS EN PRODUCTQOS MADERABLES

En la hoja anterior se da el IMPRESO DEL PARTE DE INCENDIO
FORESTAL que marca los pasos previos para el calculo de pérdidas en
productos maderables, cuyos resultados en miles de pesetas se desglosan en
Darios y Perjuicios, en las dos primeras |ineas del apartado 14. “Valoracién de
pérdidas". '

Para aclarar los pasos previos referidos se seguird la misma
nomenclatura del Parte con igual numeracidén de cada apartado.

SUPERFICIES RECORRIDAS POR EL FUEGO
MONTE ARBOLADO:

En este apartado se identifican las especies arbéreas y para cada una
de ellas se relacionan: Edades (e) y Superficies (S), desglosando:

- Sin aprovechamiento comercial: 3 casillas paraey S
- Con aprovechamiento comercial: 2 casillas paraey S

En el ANEXO -I-, el CUADRO N+ 0: CLASIFICACION DE ESTADOS DE
MASA marca los intervalos de edad media del vuelo quemado con las letras:
R (Repoblado), M.B. (Monte Bravo), L (Latizal) y F (Fustal); para cada especie
y turno segun Crecimiento: Rapido, Medio, Lento y TURNOS LARGOS.

Con el fin de aplicar la férmula adecuada a cada clase de Edad
relacionada con su Estado de Masa se establece un nimero de Orden para los
datos de los cinco casillas del parte, sefalando la edad: e y la superficie S con
cinco subindices: 1, 2, 3, 4 y 5. A los que corresponde un factor K de la
fraccion de cabida cubierta y un Estado de Masa en el que se sefala: sin/con
aprovechamiento y con/sin autorregeneracioén. Todo esto se resume en la
clasificacién siguiente:



CLASIFICACION DE CASILLAS DEL PARTE

Ne de Edad Factor Estado Aprovechamiento
Orden media Superficie K Masa Autorregeneracion
1 e, S, K, R/M.B. sin/sin
2 e, S, K, M.B./L-M.B. sin/sin
3 e, S, K, L-M.B. sin/con
4 e, S, K, L-F : con/con
5 s S - F con/-
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En las edades e, y e, el vuelo no tiene aprovechamiento ni se
autorregenera. A la edad media clasificada como e, el vuelo no tiene
aprovechamiento y se autorregenera parcialmente. A la edad e,
correspondiente al Latizal-Fustal el wvuelo tiene aprovechamiento y se
autorregenera parcialmente. Cuando llega a Fustal, edad e;, el vuelo tiene
aprovechamiento y se supone que su autorregeneracion llega a la plenitud, no
necesitando ayuda, el coste: C’, = 0

FACTORES PARA EL CALCULO DE PERDIDAS EN PRODUCTOS

MADERABLES O REPOBLACIONES

En este apartado del PARTE DE INCENDIO se fijan los factores de
calculo. Para cada uno de ellos se hacen seguidamente unas aclaraciones y
comentarios que tratan de los criterios para fijar valores con el fin de que sean
lo mas uniformes posibles. Esta uniformidad pretende que los «datos
estadisticos» que resumen las valoraciones sean comparables sin
desviaciones que falsearian resultados.

No obstante a lo referido sobre uniformidad en la fijacion de factores de
célculo, cada «valorador» puede ajustar los valores de acuerdo con los
condicionantes: selvicolas, de costes, financieros (interés) y precios del
mercado.

-V,.- Se puede calcular por inventario pie a pie o estadistico. Lo normal es
que se estime un valor medio por ha. basado en tablas de Produccion
de cada especie, o datos reales de Estudios/Proyectos de Ordenacion.

-V’_.- Se referira al volimen anterior en un % que suele entornarse entre el
75% y el 95% de V,, en madera mediana o gruesa. Para maderas
delgadas los tantos por cientos anteriores pueden bajarse.

-V;.- Este factor puede calcularse segun especies y calidad fijando el
crecimiento medio en m.c./ha./afo que multiplicado por los afos del
turno dard V;. Pero este valor puede y debe relacionarse con V
mediante la formula: V; = V., (1+1)", tomando para { la tasa de interés
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segln crecimiento: rpido, medio y lento.

-A.- «Valor de hectarea de suelo sin arbolado». Se puede consultar el
CUADRO N+ 1 de ANEXO -I-. El «valorador» fijara el coste del suelo
preferentemente por el precio de adquisicidn de terrenos (tiles para la
repoblacién con la especie quemada.

-K.-  Enla CLASIFICACION DE CASILLAS DEL PARTE del Apartado anterior
se han senalado valores de K: K,, K,, K; y K, correspondientes a cada
edad media para ajustar la fraccién de cabida cubierta de una forma
mas aproximada que con un solo valor de K.

-t.-  Se han fijado en este Manual tantos por uno de interes anual segin
crecimiento de: 0,06; 0,04; 0,025 y 0,015. El valorador puede modificar
dichas tasas de interés justificando el criterio adoptado.

-T.- Sobre el turno del vuelo los CUADROS Y TABLAS fijan los mas
corrientes para cada especie arborea.

-C,.- Del coste actual de repoblacuon de una hectarea se recogen en el
CUADRO N+ 1 valores: maximos, minimos y MAS FRECUENTES por
Comunidades Autdnomas. Su revalorizacién en afos futuros depende
de la subida de los salarios.

-C’,.- El coste real de regeneracién de una hectarea segln los «valores mas
frecuentes» del CUADRO N= 1 se aproxima a la mitad de C,. Pero ha
de tenerse en cuenta que en ciertas especies que brotan de raiz
(eucalipto) el coste de seleccibn de brotes puede superar al de -
repoblacién, en este caso C', > C,

-P,.- sin comentarios

-P’_.- sin comentarios

m

-P,.- sin comentarios

VALORACION DE PERDIDAS

En este apartado del PARTE DE INCENDIO se resumen para los
productos maderables los valores de: Dafios y Perjuicios en miles de pesetas.

Con los datos del apartado 12.1, la CLASIFICACION DE CASILLAS DEL
PARTE y los Factores para calculo del apartado 13, el PROCESO OPERATIVO
DE VALORACION DE PERDIDAS EN PRODUCTOS MADERABLES se reduce
a aplicar correctamente las formulas de los aparatados siguientes. Férmulas y
TABLAS cuyo manejo es tan facil que se cumplen los OBJETIVOS marcados
en la INTRODUCCION de este Manual.



141 VALORACION DE DANOS Y PERJUICIOS EN MASAS SIN

APRQVECHAMIENT MERCIAL

14.1.1

14.1.2

Férmulas generales de valores por ha.
-DANOS POR Ha.:

D, = C,1,(e) = C,f,(e,/e,) Estados de Masa: Ry M.B. -I-
D, = C,f,(e) = C',f,-(e;) Estados de Masa: L-M.B.  -lI-

Factor de danos: f,(e) = (1+t)° + (0,1 + s/t) [(1+1)° - 1]

C,: Coste repoblacién ; C’,: Coste de regeneracion
t: tanto por uno de interés ; s: factor de costes selvicolas

-PERJUICIOS POR Ha.:
P, = Af,(e) = Af,(e,/e,/e) (R-M.B.y L-M.B.) -lil-
Factor de perjuicios: f,(e) = (1+1)° - 1 ; A: Valor del suelo

Férmulas de Dafos y Perjuicios "Totales* en masas sin
aprovechamiento comercial. '

-DANQS TOTALES (1* casilla del apartado 14)
Dr = G, [Sy k fi(&y) + S; ky fi(e))] + €'y Sy ks fi(€3)]  -A-
-PERJUICIOS TOTALES (2* casilla del apartado 14)

Pr = A[S, k; F,(6;) + S, Ky Tp(6,) + Sy Ky p(e5)] -B-

Aplicacién de las formulas anteriores: TABLA -I- (ANEXO -lI-)

Para el célculo de f,(e) y f,(e) se puede aplicar la TABLA -I- con las

edades en anos de su primera columna, o intercalando valores de e y aplicar
las fébrmulas siguientes:

a) CRECIMIENTO RAPIDO: T = 12-30 ;t = 0,06 ; s = 0,07
f,(e) = 2,27 x 1,06° - 1,27 ; ,(e) = 1,06° - 1

b) CRECIMIENTO MEDIQ: T = 35-60 ; t = 0,04 ; s = 0,04
f(e) = 2,1x1,04°-1,1; f,(e) = 1,04° - 1

c) CRECIMIENTO LENTO : T = 65-90 ; t = 0,025 ; s = 0,025
f,(e) = 2,1x 1,025° - 1,1 ; f,(e) = 1,025° - 1



d) TURNOS LARGOS: T = 95-120 ; t = 0,015 ; s = 0,02
f,(e) = 2,43 x 1,015° - 1,43 ; fz(e) = 1,015° - 1

14.2 VALORACION DE _DANOS Y PERJUICIOS EN__MASAS CON
APROVECHAMIENT MERCIAL

Si en el Estado de Masa de FUSTAL la edad media es g; y para esta
edad el volimen maderable es V,, y el precio de la madera (verde) es P, que
son la nomenclatura del PARTE. Para el estado de Masa de LATIZAL-FUSTAL,
edad media: e,, ampliando la nomenclatura anterior el volimen seria V, y el
precio P,, la madera quemada que se puede aprovechar seria V', y el precio
P’,. :

- DANOS TOTALES: (1» casilla, 2+ linea, Apartado 14)
Dy = (Vm PV P'm) + (V,'PG-V'Q'P',) -C-
- PERJUICIOS TOTALES: (2+ casilla, 2+ linea, Apartado 14)

(1+£)7% -1
(1+t )T—e, .
= PpVy Ly + SgK,0,5C f,(e)) -D-

P4 = PV, + 5,K,0,5CLf (e) =

Aplicacién de las formulas anteriores: TABLAS: 1y 2

En la TABLA -I- se dan los valores de f,(e,) sefalandolos entre
paréntesis: [f,(e,)]. Para edades intercaladas entre las del cuadro pueden
aplicarse las férmulas de f,(e) del apartado anterior.

En la TABLA -2- se dan los valores de f,, para edades distintas a las del
cuadro se calculan por la formula de f;,. :

14.3 VALORACION DE PERDIDAS EN PRODUCTOS MEDIATOS (CORCHQ, RESINA
Y FRUTOQO) Y EN PRODUCTOS SECUNDARIOS (LENA, PASTOS Y CAZA)

Las formulas simplificadas para calcular las pérdidas en productos
mediatos de valores por ha. se recogen en el Apartado 4.5.1 del MANUAL. Las
de productos secundarios en el apartado 4.6

Teniendo en cuenta los factores de dafios y perjuicios con la
nomenclatura de los apartados anteriores, en los apartados siguientes se dan
las férmulas de pérdidas para productos mediatos y secundarios.

14.3.1 Dan Perjuicios en Pr Mediatos: Corcho, resina y fr
Si denominamos S a la superficie del incendio que ha producido
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14.3.2

14.3.3

la muerte del arbolado, las férmulas segin Estados de Masa,
serian: :

a) EN ARBOLADO SIN PRODUCCION

EnRy M.B.: D, = SC,1,(e) E-
En L-M.B.: D, = SC,,(e) -E"-
EnR,M.B.yL-MB.: P, =SAf(e) -F-

f,(€) = 2,1 x 1,025°- 1,1 ;f,(e) = 1,025° - 1
b) EN ARBOLADO CON PRODUCCION

EnL-FyF:. D, =S05C {(e) * -G-
EnL-FyF:. P, = SP_ R, 1,/0,025 -H-

P,: Precio del producto ; R,: Produccién media por ha.

Pérdidas en Productos Secundarios: lefas, pastos y caza

Para calcular dafios y perjuicios en montes con aprovechamiento
de LENAS, se utilizaran las mismas férmulas que para produccion
maderable, cambiando los volimenes en m.c. por estéreos o Tm.
de lefia y los precios P, P’ y Py por sus equivalentes en el
mercado de lefa.

PERDIDAS EN PASTOS Y CAZA POR HECTAREA

a) Con 5 afos de acotamiento P, = S4R -I-
b) Con 10 afios de acotamiento P, = S7R -J-

R: Renta anual en pesetas de pastos 6 caza
S: Superficie del incendio

Caso particular de arbolado parcialmente afectado por el fuego
que recupera la produccién pasados: 5 - 10 afios. .

Las producciones que pueden recuperarse si el arbolado resulta
parcialmente afectado por el fuego (no mata el arbol) son: frutos
y lefias. En este caso particular se aplicaran las férmulas del
apartado anterior.

a) En 5 anos se recupera la produccién P’, = S4R -I'-
b) En 10 afios se recupera la produccién P’, = S-7R -J'-

R: Renta anual en pesetas de frutos y/o lefas
S: Superficie del incendio



HOJA DE CALCULO PARA VALORACION DE PERDIDAS EN PRODUCTOS
FORESTALES

12) CLASIFICACION DE SUPERFICIES RECORRIDAS POR EL FUEGO (A* 12 DEL PARTE)

N° de | Edad anos Superficie Factor K Estado Aprovechamiento/
Orden has masa regeneracion

1 €= ...... S, = ..... K= ....... R - M.B. SIN/SIN

2 €,= .cu.n. S,= ..... K,= ....... M.B. - L SIN/SIN

3 €3= ...... S;= ..... Ki= ooon.is L - M.B. SIN/CON

4 €= ...... Si= ..... Ke= oonene. L-F CON/CON

5 €5= ...... UNICA K=.... F CON/PLENA

2°) FACTORES PARA CALCULO DE PERDIDAS (A% 13 del PARTE)

3°) VALORACION DE PERDIDAS (A% 14, del PARTE)

EDAD DANOS (Férmulas) | IMPORTE (miles PERJUICIOS IMPORTE
pts) (miles ptas)
A) SIN APROVECHAMIENTO COMERCIAL. (Factores: f,(e) y f,(e) TABLA -1-
e, D,= C,S,K,f, (e,) P,= A.S,K,f,(e,)
€, D, = C,S;K,f, (e,) =
e, D,= C’' S;K,f, (e5)

TQTALES: A;) Suma:
B) CON APROVECHAMIENTO COMERCIAL. Factores f, y f; TABLAS 1 y 2

83 D4= Peve'P'e.V’e P4= S4K40,5C,°f1
84 DS= vam'P,m.V’m P5 PTme3

TOTALES: B,} Sum

C) CON APROVECHAMIENTO DE: CORCHO, RESINA, FRUTO IMPORTE
(Miles pts)

C,) DANOS: S.0,5.C’ .f,(€) (TABLA-1-) oeecimiiiiiiieiiiiiee e =
C,) PERJUICIOS: S.PR,.f5(e)/0,025 (TABLA-2-) ....ccevvvviininniininnnnnen, =

D) CON APROVECHAMIENTO DE: LENAS, PASTOS, CAZA

D,) 5 anos sin produccién: S.4.R ... =
D,) 10 afios sin produccién: S.7.R .........coooiiiiiiiiiiiin =

E) GASTOS DE EXTINCION ...cvvniiiiniiiieeiiiieeeeeeeeenrnnnneeeennnnnens =
TOTAL PERDIDAS: A) (A, + A,) + B) (B, + B)) + C) + D) + E) =

NUEVA NOMENCLATURA

P, y P’,: Precios madera Latizal-Fustal V, y V’,: Volumen en L-F
P,: Precio Producto; R,: Produccién por ha; R: Renta anual por ha
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2

2.1

2.2

SEGUNDA PARTE

ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL
CALIFICACION CUALITATIVA DEL PARTE DE INCENDIO

En el apartado 9.3 del PARTE DE INCENDIO FORESTAL, se clasifican
los efectos ambientales distinguiendo:

a) (9.3.1.) Superficie quemada autorregenerable:
60-100% (0 puntos); 30-60% (1 punto); <30% (2 puntos)

b) (9.3.2.) Efecto en la vida silvestre:
Inapreciable (0); Pasajero (1); Permanente (2)

C) (9.3.3.) Riesgo de erosion:
Bajo (0); Moderado (1); Alto (2)

d) (9.3.4.) Alteracion del paisaje:
Inapreciable (0); Pasajero (1); Permanente (2)

e) (9.3.5.) Efectos en la economia local:
Inapreciable (0); Pasajero (1); Permanente (2)

De acuerdo con la puntuacién anterior: 0-1-2 puntos, el impacto global se
califica:

a+b+c+d+e _ Impacto
0-3 Bajo
4-6 Moderado
7-10 Alto

ESTIMACION CUANTITATIVA DEL IMPACTO POR INCENDIOS FORESTALES.
PROCESO OPERATIVO

En la calificacion anterior se distingue cada efecto ambiental con 0, 1y
2 puntos, en la estimacidn cuantitativa el valor del efecto ambiental se
denomina por las letras: a, b, ¢, d y e, afectadas por el subindice 1 6 2, de
forma que en el efecto erosivo se distinguen: c,, valor protector con erosion
calificada como alta, y ¢, valor del efecto erosivo moderado. Lo mismo para los
restantes valores de estimaciéon de impacto.

2.2.1 Clasificacién de superficies segun efectos ambientales

El primer paso para la estimacion cuantitativa, es la clasificacién, o
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mejor, la distribucién de la superficie recorrida por el fuego, distiguiendo
los cinco efectos a tener en cuenta y separando las dos alternativas:
moderado o alto, pasajero o permanente. En las hojas de célculo

~ conviene sefialar las superficies con las letras mayGsculas: A, B, C, D
y E, que se fijaran con el subindice 1 6 2, de forma que por ejemplo:
B, seria la superficie en has. cuyo efecto en la vida silvestre (ecologico)
sea pasajero y B, las has. con efectos ecolégicos permanentes.

- Los efectos en superficies desarboladas de autorregeneracion y erosivo
deben estimarse en superficies grandes, mayores de 100 has., por ello
se toma como unidad de superficie: Km?.

Con respecto al valor ecoldgico, su estimacion debe restringirse a los -
dos casos siguientes:

- Valor ecologico en Espacios Naturales Protegidos
- Valor ecolégico en especies: plantas y animales, catalogados

También se incluye el valor de arboles centenarios pues aparte de sus
pérdidas en producciones forestales, se les puede dar un valor
ecoldgico, estén o no clasificados como "monumentos naturales”.

2.2.2 Factores de calculo y Férmulas para estimar el impacto ambiental por
incendios forestales (Hojas: 1y 2)

En las paginas siguientes se da la HOJA DE CALCULO PARA
VALORACION DEL IMPACTO AMBIENTAL POR INCENDIOS
FORESTALES. A continuacién se explican las dos paginas de dicha
HOJA DE CALCULO.

1.-FACTORES PARA CALCULO DEL IMPACTO AMBIENTAL (Hoja n® 1)

Se distinguen tres clases de factores:

1.1 Factores Simples: Forestales/Agricolas: La nomenclatura

se basa en la del Parte de Incendio ampliandola con los
factores que son necesarios para aplicar las formulas. El
importe de estos factores debe fijarlos el «valorador» y
como orientacién se dan tres ejemplos en el ANEXO -liI-
de este APENDICE.

1.2  Factores simples ecolégicos: El valor ecolégico unitario -
(V) de una especie, animal 6 planta, debe fijarlo el

valorador, asi como estimar el nimero de individuos
medio afectados por el incendio (n) por hectarea, o
totales: N, y N’, (plantas y animales).
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En los ejemplos del ANEXO -lil- se dan unos valores
orientativos de V, y n;.

1.3  Factores Compuestos: Se refieren al Valor Ecolégico por

ha. de plantas (V,) y animales (V’,) calculados por el
sumatorio: = n,V; y zn; V.

Para calcular el valor de Suelo Rustico (S,,) se tiene en
cuenta la distribucion en % en la Comarca de Suelo:
forestal, agricola/secano y agricola/regadio.

2.-ESTIMACION DEL IMPACTO EN PESETAS (Hoja n® 2)

En esta hoja se clasifica el impacto, se fijan las superficies
afectadas por el incendio y se dan las féormulas de célculo.

La férmula de célculo se deducen en el Capitulo -V- del
MANUAL, donde se explican los criterios adoptados para valorar
cada efecto negativo del fuego. Légicamente el «valorador»
puede cambiar los criterios 0 adaptarlos al caso particular que le
presente una valoracién, pues la variabilidad de casos hace muy
compleja esta tematica. Pero esta complejidad no puede
enmascarar una necesidad: valorar en pesetas el impacto
ambiental, y que estos valores sean mas 0 menos comparables
por seguir criterios uniformes.
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MANUAL DE VALORACION DE PERDIDAS Y ESTIMACION
DEL IMPACTO AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

ANEXO - | -

CUADROS ORIENTATIVOS:

- CLASIFICACION DE ESTADOS DE LA MASA: ... .. CUADRO N2 O

- FACTORES PARA CALCULO DE PERDIDAS: . . CUADROS N° 1 A 4.

- INTERES ANUAL CENTESIMAL (t): ............. CUADRO N° 5

- TASASDE INTERES: r (TIR) Y t: . .............. CUADRO N° 6
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VALORES DEL SUELO (A), COSTE DE LA REPOBLACION (C,}

COSTE REAL DE LA REGENERACION (C’,). PARTES DE INCENDIOS DE 1995

CUADRO N° 1

COMUNIDADES Valores de A (miles pts) Valores de C, (miles pts) Valores de C’_ {miies pts}
AUTONOMAS
Max, Min. Mis Max. Min. Mas Max. Min. Mis
frecuentes frecuentes frecuentes
ARAGON (300) chopo (300) chopo
80 7 20 230 8 150 170 20 100
ASTURIAS (600) eucalipto
200 350 350
500 200 250 110 90 100
CANTABRIA (644) sucalipto
321 321 482 401 482 89 89 89
565
CAS Y LEON (5) Valladolid (350) Avila
160
15 50 250 90 150 200 30 100
CATALURA
100 40 70 210 170 180 120 30 80
GALICIA {800) roble
600 100 250 275 90 200 200 80 100
NAVARRA {300) P. nigra
250 $0 150 250 180 200 200 60 100
RIOJA
120 120 120 200 200 200 120 120 120
V. VASCO {500) Pseudosuga
250 100 200 364 145 200 130 82 82
NORTE DE |
ESPARA 267 : s = 269 122 367 93 .97
V. madios {1} : E : ' : .
— —————— L ———
ANDALUCIA (400 Huelva (40) Huelva (300) chopo
200 50 120 | 275 100 200 150 25 100
BALEARES
30 30 30 300 300 300 150 150 150
CANARIAS
100 100 100 178 175 175 175 175 175
CAS LA (350} Toledo
MANCHA
200 45 100 250 125 170 250 30 50
EXTREMADURA (100) encina {220) encina
25 13 25 150 130 150 120 75 75
MADRID 125 125
300 200 250 175 175 175 128
MURCIA
60 60 60 200 200 200 80 50 65
VALENCIA {3001 nogal (350) nogal (250) nogal 60 150
150 25 60 275 120 175 J
- — =
- SUR-DE ESPANA
V. Medios {11
L NACIONAL (1) -
==
) Valores medios ponderados por provincias

NOTA:

Los valores entre paréntesis no entran en las MEDIAS
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CUADRO N° 2
FACTORES PARA EL CALCULO DE PERJUICIOS

- - interés,crecimiento ¥: T.- turno: V,.-Volumen maderables en m.c.: P..-presio m.c. en pie de madera
madura: Valores anos 1994-95

ESPECIES DE FRONDOSAS: NORTE DE ESPANA

ESPECIE COMUNIDAD Crecimiento t Turno T-afios Volumen afo T | Precio madera
AUTONOMA en X V; -m.cC. P. - pts
EUCALIPTUS GALICIA 8 -5 12-20 350- 21¢ 6.000 -3.800
ASTURIAS 7.5 12-15 16 4.000
CANTABRIA 5.5 15 25 4.000
PAIS VASCO 6 18-15 300 - 20C 5.200 - 2.600
| VALORES MAS FREC .
POPULUS C. Y LEON 6 20 - 14 400 - 15 9.000 - 3.000
“““ ARBGON - 10.000-4.000_
VALORES MAS FRECUENTES 600
CASTANEA C. Y LEON 2.5 100 - 80 150 - 10: 5.000 - 4.000
BETULA GALICIA 2.5 -5.5 100 - 80 180 - 6. 15.000-10.000
ASTURIAS 5 20 - 60 210 - 132 5.000 -_3.000
CANTABRIA 2.5 120 280 - 242 14.000
NAVARRA 2.5 70 16 6.000
VALORES WAS FRECUENTES | §-25 | +20-80 | 275-160 |5.200-14.000
EAGUS ASTURIAS 2.5 100 15 5.000
PATS VASCO 4.2 100 15 14.000
NAVARRA 2.5 100 15 8.000
ARAGON 2.5 110 240 - 8! 2.500
RIDIA 2.5 110 3C; 11.000 - 7.000
Y LEON 4-15 80_- 100 250 - 12 8.000 - 3.500
VALORES MiS FRECUENTES | 4-25 | o} w0103 10,500 - 4000
Q. ROBUR GALICIA 2.5 %0 - 120 150 - 72 70.900-10.000
Q. PETREA ASTURIAS 2.5 8 - 100 122 4.000
CANTABRIA 2.5 120 26 8.000
PAIS VASCO 4 100 ¢ 18.000
NAVARRA 2.5 120 12: 8.000
C. Y LEON 2.5 120 15 5.000
VALORES MAS FRECUENTES 2.5 100 122 | 15.000 - 5.600
Q. ILEX CATALURA 4-25 120 - 90 180 - 1¢: 6.500 - 2.500
Q. PYRENAIZA | CANTABRIA 2.5 120 35! 8.000
Q. LUSITANIZA | NAVARRA 2.5 150 - 120 150 - 12 8.000 - 2.000
Q. SUBER LA RICJA 2.5 100 1C: 3.000
C. Y LEON 2.5 130 - 70 150 - 5. 5.500 - 4.500
GALICIA 2.5 80 - 100 102 15.000
VALORES MAS FRECUENTES 2.5 @ b oo p o
Q. RUBRA PAIS VASCO 5-3 70 -65 70: 10.000 - 5.000

. .
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CUADRO N° 3
FACTORES PARA EL CALCULQO DE PERJUICIOS

t= interés/crecimiento %: T= turno: V.= Volumen maderable m.c.
P,= Precio m.c. en pie de madera madura. afios 1994-95

ESPECIES DE RESINOSAS: NORTE DE ESPANA

Especie Comunidad Crecimiento Turno Volumen Precio madera
Autdnoma teni T afos V, mc P, (pts 1990)

P RADIATA CATALUNA 5.0 60-40 220-80 4.000-3.200
GALICIA 5.5-4.5 25 300-120 5.000-3.800
ASTURIAS 5-4.5 45 245 4.000
CANTABRIA 5.5 25 380 4.000
PAIS VASCO 6-4 35-30 450-230 6.400

NAVARRA 5.5

- VALORES MAS FRECUENTES 5.5
PSEUDOSUGA ASTURIAS 5.0 40 300 4.000
(ABIES) PAIS VASCO 5.3-3.5 60-25 480-250 11.900-8.000
NAVARRA 3.5 60 480 4.000
ARAGON 3.5 60 480 4.000

RI0JA 3.0

10.000

VALORES MAS FRECUENTES

2. PINASTER CATALUNA 5-2.5 90-55 160-90 4.000-2.700
GALICIA 5.5-4.5 30-35 232-110 6.000-3.600
ASTURIAS 5.0 50 235 4.000
PAIS VASCO 6-4 40 400-300 6.500-4.000
ARAGON 2.5 80 250-100 2.800-2.000
LA RIOJA 4-1.5 60 260 2.000
C. Y LEON 4.5-2.5 100 250-100 5.500-2.000
YALORES MAS FRECUENTES , 5‘8-2;5?1' ~40-108 - 300-100 I' 6.500-2:000

> SYLVESTRIS | CATALUNA 4.0 90-70 180-40 ~4.500-2.500
GALICIA 5-3 90-30 240-180 7.500-4.000
ASTURIAS 5.0 80 235 6.000
CANTABRIA 2.5 350 7.500
NAVARRA 2.5 100-90 250-55 4.500-2.000
ARAGON 4-2.5 100-120 240-100 5.000-2.500
RI0JA 2.5 100-120 350 11.000-7.000
C. Y LEON 4-1.5 80-100 300-100 12.000-3.500
YALORES MAS FRECUENTES 4 se i eniion CUginli2 500
> NIGRA CATALUNA 4.0 100-70 180-100 4.000-3.000
= UNCINATA PAIS VASCO 4-3 90-65 500-225 11.000-4.500
NAVARRA 5-2.5 90-20 250-133 4.000-1.500
ARAGON 2.5 80-120 160-60 4.000-2.000
RI0JA 2.5 100 200 7.000
C. Y LEON 2.5 5.500
YALORFS MAS FRECUENTES = 5

S HALEPENSIS | CATALUNA 5-2.5 120-60 150-60 4.000-1.500
7. PINEA NAVARRA 1.5 70 140-100 2.000
ARAGON 3-1.5 60-80 80-100 2.500-2.000
RI0JA 3-2.5 60 60 2.000
C._Y LEON 1.5 7.000-3.000

| VALORES MAS FRECUENTES: % - qp = 5




CUADRO N2. 4

FACTORES PARA EL CALCULO DE PERMUICIOS

t.- interés/crecimiento ¥: T.- turno: V,.-Volumen maderables en m.c.: P,.-precio del m.c. en pie con
corteza (pts 1995)

ESPECIES: FRONDOSA Y RESINOSAS. SUR DE ESPANA

— —
ESPECIE COMUNIDAD Crecimiento t Turno T-afos Volumen ano Precio madera
AUT en % T P, - pts
V; -m.c.
EUCALIPTUS 12-20 4 .000-1.000

6-4

120-40

ANDALUCTA

Y B

VALORES MAS FRECUENTE %
POPULUS ANDALUCIA 12-25 260-100 6.000-3.000

| ] Co LA Mancwa 14-20 120-60 5.000-3.000
VALORES MAS FRECUENTES , : 10 G gnn ]
Q. LUSITANICA | C.-LA MANCHA 2515 120-100 120-100 3.500-2.000
Q. ILEX ANDALUC IA 525 150-100 80-25 3.000-3.000
Q. SUBER _ EXTREMADURA 28 80 100 15.000

ARES S Ry

> PINASTER MADRID 3.500
EXTREMADURA 200-100 3.500-2.000
C. LA MANCHA - 4.000-1.200
VALENCIA 2000
ANDALUCIA 4.500-2.000
VALORES MAS FRECUENTES | 450012000
P SYLVESTRIS | MADRID 3.5 5.000-4.500
C. LA MANCHA 25 90 - 100 120-100 4.000-6.000
EXTREMADURA 4 60 100 2,500
ANDALUCIA 4 120 120 4.000-2.000
VALORES MAS FRECUENTES 5.060-2 000

P NIGRA MADRID 2.5 100 4.000
C. LA MANCHA 2.5 120-100 120-100 7.500-3.500
VALENCIA .5-1.5 70-6 4.000
ANDALUCIA 2.5 5.500-3.500

7.500-3.500

VALORES MAS FRECUENTES : 2%0-

P PINEA MADRID 2.5 80- 4.500-2.500
EXTREMADURA ri 40 100 57300
C. LA MANCHA 3-1.5 60-120 120-60 5.000-3.500
ANDALUC 1A 218 X 3.500-1.500

VALORES MAS FRECHENTES

000-1.503

P. HALEPENSIS 3-1.5 4.000-2.500
VALENCIA 4-1.5 80 3.500-3.000
EXTREMADURA 4 40 2.500
BALEARES 3 60 1.800
MURCIA 2.5 65-60 3.800
ANDALUCTA 5-1.5 60-80 4.500-1.500

C. LA MANCHA
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CUADRO N° 6
TASAS DE INTERES EN TANTO POR CIENTO

VALORES ESTIMADOS DE r Y t, SEGUN INGRESOS
Y PRODUCCIONES TOTALES EN TURNOS: 15, 30,
60, 90 Y 120 ANOS

t.- C* anual altimos ainos

r.- T.LR.

INGRESOS TOTALES (I,)
INTERVALO (miles pts)

VALORES DE r %

15 30 60 90 120
TURNOS:

Mas de 4000 r>8 r>4 r~2,3 r>1,9
De 4000 a 3000 8-7,3 4-3,5 2,3-2 1,9-1,7
De 3000 a 2000 7,35 3,5-2,5 2-1,8 1,7-1,3
De 2000 a 1750 12-10,5 5-4,4 2,5-1,9 1,8-1,75 1,3-1,1
De 1750 a 1500 10,5-9 4,4-4 1,9-1,5 1,75-1,7 1,1-0,9
De 1500 a 1250 9-8 4-3 1,5-1,3 1,7-1,6 0,9-0,7
De 1250 a 1000 8-5,5 32 1,3-1,1 1,6-1,4 0,7-0,5
De 1000 a 750 5,5-4 217 1,1-0,9 1,4-1,2

De 750 a 500 4-25 1,7-1,3 0,9-0,2 1,2-0,9

Menos de 500 r<2,5 r<1,3 r<0,2 r<0,9 -

B e EE—

PRODUCCION TOTAL V) VALORES DE t %
INTERVALO (m.c.)
TURNOS: 15 30 60 90 120

m

De 600 a 300 - 5 2 1,3 -

De 300 a 250 8 5 2 1,3 1

De 250 a 100 8 5 2 1,3 1
NOTA: Los valores de r se han calculado por la formula : I= C, (1 +

t)"f/f., fijando el coste de la repoblacion C,= 200.000 pts, para
valores de C, superiores: r se reduce y aumenta para menor
valor de C..

ZONA SOMBREADA:

Valores proximos de ry t
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MANUAL DE VALORACION DE PERDIDAS Y ESTIMACION
DEL IMPACTO AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

ANEXO - Il -

TABLAS PARA CALCULAR DANOS Y PERJUICIOS:

- TABLA 1: DANOS Y PERJUICIOS EN MASAS SIN APROVECHAMIENTO
COMERCIAL Y PERJUICIOS EN LATIZAL-FUSTAL.
(Valores de f1 y 12).

- TABLA 2: CALCULO DE PERJUICIOS EN FUSTAL (Valores de f3).
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TABLA -1-

TABLAS PARA CALCULAR DANOS Y PERJUICIOS EN MASAS SIN
APROVECHAMIENTO COMERCIAL Y (PERJUICICOS EN LATIZAL - FUSTAL)

Formulas:

DANOS: C, f,(e,/e;) (C,.-
DANOS: C', f,(e;)

Coste de la repoblacién).- (R - M.B.)
(C',.- Coste de la regeneracidén).- (L - M.B.)

PERJUICIOS: A f,(e,/e,/e;) (A.- Valor del suelo).- (R - M.B.- L)

PERJUICIOS: 0,5 C', f,(e,) (L -F)

S
Factor de danos: f,(e) = (1 + t)® + (0,1 + --- ).[(1+t)°-1]
t
Factor de Perjuicios: f,(e)= (1 + t)® - 1
VALORES DE f, y f,
EDAD CRECIMIENTO RAPIDO CRECIMIENTO MEDIO CRECIMIENTO LENTO
(ANOS) t=0,06 12<T<30 t=0,04 30<T<60 t=0,025 60<T
© @ ) T ) T )
2 1,28 0,12 1,17 0,08 1,11 0,05
4 1,60 0,26 1,36 0,17 1,22 0,10
6 1,95 0,42 1,56 0,26 1,34 0,16
8 ele, 2,35 0,59 1,77 0,37 1,46 0,22
10 R-MB. 2,80 0,79 2,01 0,48 1,66 0,28
13 L-MB. 3,57 1,13 2,40 0,66 1,79 0,38
15 e, 4,17 1,40 2,68 0,80 1,94 0,45
17 L-F (4,84) 299 - 0,95 2,10 0,52
20 e, 6.01) ele, R-MB. 3,50 1,19 2,34 0,64
23 (7,40) e, LMB. 4,08 1,46 261 0,76
25 (8.47) 4,50 ¢ 1,67 2,79 0,85
27 F 4,96 1,88 2,99 0,95
30 e, 5,71 2,24 3,30 1,10
33 6,56 265 ele, 3,64 1,26
35 7,19 2,95 R-MB. 3,88 1,37
37 e, L-MB. 7,86 3,27 L-MB. 4,14 1,49
40 e, L-F (8,98) 4,54 1,68
43 (10,24) e, L-MB. 4,97 1,89
45 (11,17) e, LF (5,28) 2,04
50 (13,82) 6,12)
55 N F (7.07)
60 8,14)
65 (9,35)
70 (10,73)
75 (12,28)
80 (1409

Separacién masa en LATIZAL - MONTE BRAVO segun especies y turno
por lo que el factor de calculo seria en las
en las siguientes C',.

de explotaciédn,
primeras edades C,,

Segunda separacidn

entre L-M.B. y L-F para perjuicios por la férmula segunda:

0,5 C', £f,(e,) (L-F).
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MANUAL DE VALORACION DE PERDIDAS Y ESTIMACION
DEL IMPACTO AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

 ANEXO - Il -

TRES EJEMPLOS:
1.- Valoracion actualizada al afio 1996 de pérdidas del incendio del 21-08-81
en la Sierra del Invernadero (Orense).

2.- Valoracion actualizada al afno 1996 de pérdidas del incendio del 21-07-86
en la Sierra de Gredos, Valle del Tietar (Avila).

3.- Valoracion de pérdidas del incendio del 07-08-94 en la Sierra de Segura
en Yeste (Albacete).
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ANEXO -lll- : TRES EJEMPL

La aplicacién de las férmulas recogidas en el «Proceso Operativo» asi como
la fijacion de los factores para el calculo de pérdidas y estimacién del impacto
ambiental pueden explicarse con los tres ejemplos que se dan seguidamente.
Senalamos a continuacion las caracteristicas mas relevantes de cada uno de los
ejemplos.

Ejemplo 1¢: Incendio del 21-8-1.981 en la S» del INVERNADERO (Orense).
Valoracién actualizada al afio 1.996

Segln datos recogidos de Estudios sobre el P. sylvestris «gallego» ' se ha
determinado para esta especie una potencialidad productiva extraordinaria en las
primeras calidades, como es el caso del Monte del Invernadero. De acuerdo con
estos Estudios las existencias recogidas en el Parte de Incendio de 1.981 con un
volimen de 50.184 m.c., pasados 15 afos y si no se hubiesen quemado, en 1.996
pueden estimarse en 643.100 m.c.

Lo mas relevante de la valoracion actualizada al afio 1.896 del incendio del
Invernadero son la elevadisimas pérdidas en productos maderables, especialmente
en las masas con aprovechamiento comercial. Estas pérdidas sobrepasan los 5.000
millones de pesetas en unas 4.000 has., es decir, pérdidas de méas de un millén de
pesetas por ha.

También puede ser de interés en este ejemplo el cuadro que se acompana
sobre «valores ecoldgicos» de plantas y sobre todo de animales, ya que el
Invernadero es un verdadero paraiso de fauna protegida.

Ejemplo 2¢: Incendio del 21-7-1.986 en la S* de GREDOS (Valle del Tietar -Avila-).
Valoracién actualizada al afno 1.996.

En unas 1.000 has. del pinar quemado en 1.986 se estaba resinando, las
pérdidas en resina se elevan, en 1.896, a 276 millones. Pero su efecto en la
Economia Local es mucho mayor, ya que la pérdida de empleo de los resineros se
ha estimado en 470 millones.

A pesar de que la S» de Gredos se clasifica en el Mapa Erosivo del ICONA con
erosidén: Media/Baja, a raiz del incendio pudo comprobarse pérdidas de suelo
superiores a las 100 Tm/ha/afio. Erosion «coyuntural» con duracidn de 2-3 afios que
se ha clasificado como moderada en la estimacién del impacto, pero que sobrepasa
los 1.000 millones de pesetas de pérdidas en valores protectores.

1 Martinez Chamorro, E., Rodriguez, R., Besteiro,
Dieguez y Gerboles. ESCUELA POLITECNICA SUPERIOR DE

LUGO de la Uneversidad de Santiago.
28



Ejemplo 3¢: Incendio del 7-8-1.994 en la S*» de SEGURA (Yeste -Albacete-).
Aplicacion férmulas de este Manual.

Las pérdidas en productos forestales calculadas con las férmulas de este
Manual, incluidos los gastos de extincion, se elevan a 2.879 millones. Con el Manual
de 1.982 se deducen 3.480 millones, lo que confirma la «sobrevaloracién» de este
Manual.

Con ser importantes las pérdidas referidas, éstas son inferiores a las de
«Estimacion de Impacto Ambiental» que ascienden a 3.336 millones, siendo las mas
elevadas los 1.907 millones del «impacto erosivo», al que le siguen 487 millones de
«alteracién del paisaje» y los 368 millones de pérdidas «recreativas».
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Comunidad Auténoma [ ] ]

Provincia [ ] ]

Numero de parte DII:I:]

DATOS PARTICULARES DEL MONTE EJEMPLO N¢ 1 S= DEL INVERNADERG
10. Término municipal VILLARING  DE  CONSO (6RENSE) (113
11. Situacion legal del monte : D
Nombre MONTE DEL INVERNANERQ
Num. catélogo Num. elenco Propietario
DelEstado EN A4.496 - XUNTA_DE GALICIA Estado O
De utilidad publica O
En consorcio O
En convenio O
. PAPELERA ESPANOLA @)

De particulares EN 4 984

12. Supefficies recorridas por el fuego:
12.1. Monte arbolado:
Superficies cubiertas por especies arboreas productoras de madera comercial, lena, resina, cor-
cho o frutos forestales.
Especie _P. SYLVESTRIC Especie 13| Especie
{Nombre botanico) (Nombre botanico) {Nombre botanico)
Sin aprovechamiento comercial
Eduades Superficies ' Edades Superficies Edades Superficies
e = anos. S,= [T Klo]dha. | e,= [1] afos.S,= [(TT]]]ha.| e= [IJ afos. S,= [T 1] ]ha.
e,= [28 afos. 5= (BEE[dha. | e= [IJ afios.S,= [T11]lha. | &= [IJ afios. S,= [([T1]Jha.
e,= [IJ afos.S,= G]I]ha. e,.= [ afos. S,= [(IT1]Jha. | e= (D afos. S,= [T 1] Jha.
Con aprovechamiento comercial
B Supcriicion Edades Superficies Edades Superficies
e.= (33 anos. S, = ZIADOha. | e,= (] afos.S,= [T ] Jha. | e.= (1] anos.S.= [TT1]]ha
e.= @@] anos. S, = gha. e.= []]afos.S,=[T]]]]ha. | e.= (1] afos. S..= EDI,]ha-

Total monte arbolado
Monte no arbolado:

12.2.1.

12.2.

12.2.2. Matorral y monte bajo

Dehesas y monte abierto

...............................................................................................

{Nombre botanico)

(Nombre vulgar)

12.2.3. Pastizales

12.3. Superficies no foresta

les (agricolas, urbanizadas) ...,....
e o

cme rerem g Gica wECOUE e P WA ee S WG S WOuR g wm o

[4]4]o]o] ]ha.

[:[:Dj:] ha.
ha.
[(TTT ]k

1 ] ] ha.
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13. Factores para céiculo de pérdidas en productos maderables o repoblaciones:

Especie @[/] Especie [IT] Especie [1]

V.= volumen maderable con aprovechamiento comer-

" cial danado por el fuego .: 6 @Al m.c. [T111] mec. [IIILL] mec.
V.= volumen maderable danado por el fuego que se
puede aprovechar .. 8[EE[e) me. [TTTT] me. [TTTT] me.
V:;= volumen maderable que produce una hectarea en
el tumo, promedio del monte EE@ m.c. (T me. (1] m.c.
A= Valor de la hectarea de suelo sin arbolado x 1. 000 o] ptas. [T T[] ptas. (I 11 1] ptas.
K= coeficiente de superficie cubierta .............ccoerrmrrene.. [4Too] 1 1
t= tanto por uno de interés anual ..... [o]ol2]5] DOER (e[ []
T=" tUMO del VULIO .......eurrrcnrrrrererneneesassenssenssenesensensnsen anos [ ]]anos []]] afios
C,= coste actual de repoblacién de una hectarea .......... ZJoToJolelo] ptas.[ T T [ [ [Iptas[ TT [ [ [ ] ptas.
C’,= coste real de regeneracion de una hectarea ........... OIIITMetas.[TTTTT]ptas. TTT [ 1]Ptas.
p.= precio medio del metro cubico de madera en pie
CON COMEBZA .......ceeemeerrrernnesserensesesesessssssssssessssesansene [(T5lololo) ptas. [T 111 ptas. [ 11 ptas.
p.= precio medio del metro cubico de madera danado
PO €l fUBGO ...eveeeerenreeecreraesncsesesernssensessensessessessssesans (Blolol] ptas. [T 1] ptas. [T 111 ptas.

p.= precio medio del metro cubico de madera madura [[9]0Jo[o] ptas. [ [ 1) ptas. (L1 1] ptas.

14. Valoracién de pérdidas (miles de pesetas):

Danos Perjuicios Total
En masas sin aprovechamien.to COMENCIal .evereeeerrnrnnaseannasianenananens 3[z[722le) 51919194 3[8[z]6]7[4]
En masas con aprovechamiento COMErcial ........c..cceveveerereeeenoreecnens 16[7]B[8[z[0] 3%#[€6[e[@lo] 5 [GL]2[8]0]
En otros productos: en aprovechamiento de COrChO .........coceeeeueuemnensenessnieisssssssesesssscens peernenans (11110
: €N aprovechamiento de reSINAS .............ccereeeeureuscrcuseesscmcsesssssiseassressersessens (11117
en aprovechamiento de frutos ............cccceeecvcuncuces everteruerers s s e esenenens (TII11]
en aprovechamiento de IBA@S ...........ccoceerereecemccuruscacnsisesnassssassessssasssanees (111117
en aprovechamiento de PastOS ...........c.cecceeseuveurecsrcsesscnnes eereseersrsnsnesasses BEREEN
Gastos de extincion ........... 569 (1981) x40 EN 4936 e 1Z[Z]71610]
a) TOTAL DE PERDIDAS ..(%.11¢)... EEBBRER
EN 14984 . _ ... _ .. .. ... 244. 339
DIFERENCIA 5.603.905
15. VALORACION DE IMPACTO AMBIENTAL (miles de pesetas).......c.cccesoese CUANTITATIVA
IMPORTES
9.3. Efectos ambientales: Estimacion de impacto global ... CUALITATIVA s
9.3.1. Superficie quemada autorregenerable:
60-100% O 30-60% O <30% O [III1d
9.3.2. Efecto en la vida silvestre:
Inapreciable O Pasajero O Permanente O [Tal8le]o]o]
9.3.3. Riesgo de erosion:
Bajo O Moderado O Alto O [Z[poopP
9.3.4. Alteracion del paisaje:
Inapreciable O Pasajera @) Permanente O  [2[5[0[Z]0¢]
9.35. Efecto en la economia local:
inaprecisble O Pasajero @) Permanente O [TT1111J
b) TOTAL IMPACTO...ccccocoecee 589893

TOTAL PERDIDAS E IMPACTO ( @) + b) )ececerecccecescsacccoasscoccccacnns 6]ulyjZ]015]0]
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EJEMPLO N¢ 1

VALORACION DE PERDIDAS DE UN GRAN INCENDIO EN GALICIA; el del
MONTE DEL INVERNADERO del 21 de Agosto de 1.981

RESENA DEL PARTE DE INCENDIO

Del Parte de Incendio archivado en el Banco de Datos de la D.G.C.N.,
se resumen los datas siguientes:

Inicio: 12 horas del 21-8-81
Terminacién: 24 horas del 21-8-81
Duracién: 12 horas
Causa: INTENCIONADO '
Datos meteorolégicos:  Dias sin lluvia: 43 ; T. max.: 27+«
Hr: 35% Viento: 25 km/hora
Medios de extincién: No se cumplimenta el parte
Técnicas de extincién: No se cumplimenta el parte
Superficies recorridas por el fuego:

Arbolada Matorral TOTAL
Montes particulares: 4.400 has. 60 has. 4.460 has

Monte arbolado:
ESPECIE: P. sylvestris de repoblacion
SIN APROVACHAMIENTO COMERCIAL.:
Edad: 3 anos, Superficie: 60 has.
Edad: 10 afios, Superficie: 322 has.
Edad: 15 anos, Superficie: 1.230 has.
CON APROVECHAMIENTO COMERCIAL:
Edad: 20 afios, Superficie: 910 has.
Edad: 25 anos, Superficie: 1.878 has.

Factores para calculo de pérdidas:
-V,,: Volumen maderable con aprovechamiento: 50.184 m.c.
-V',: Volimen maderable que se puede aprovechar: 35.128 m.c.

OMISION:  No se rellena el Parte con los datos de los restantes factores de
calculo.

VALORACION DE PERDIDAS:

Imiles ptas.

En masas sin aprovechamiento . ........................ 102.745
En masas con aprovechamiento .. ....................... 146.025
Gastos de extinCiON . . ..ot e e e 569
TOTAL ... ... ... 248.339
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COMENTARIOS AL PARTE DE INCENDIOQ

En visita realizada al Invernadero en julio de 1.994, habian pasado 13
afos desde el incendio, el Guarda Forestal me informé que el incendio se
desarrollé bajando desde las cumbres hasta la ribera de los rios. Teniendo en
cuenta la duracién: 12 horas y las distacias que recorrieron los frentes de
llamas: BAJANDO, puede calcularse una velocidad media de 5 metros/minuto.
El Parte no dice si se utilizaron contrafuegos, pero sin duda el pinar salvado
situado al sur de la finca no se quemd porque se usé un contrafuego a favor
de pendiente, la velocidad estimada ladera arriba seria superior a 10
m./minuto.

Que en tan sblo 12 horas ardieron en fuego de copas 4.400 has.
arboladas confirman que el fuego puede calificarse como explosivo, sobre todo
si se tiene en cuenta el combustible: pinar espesisimo; topografia: quebrada;
hora de inicio: 12 horas; datos meteorologicos estimados: T. Max.: 27¢, Hr:
35%, velocidad viento 25 Km/h. A los datos anteriores hay que anadir una
vegetacion estresada después de casi 50 dias sin lluvia.

Al no tener datos sobre los medios y técnicas de extincidn no puede
calificarse la eficacia, pero teniendo en cuenta la cifra tan baja de gastos de
extincion (569.000 pts) mi impresidn personal es que poco se hizo para salvar
una riqueza extraordinaria, aunque desde luego ha de matizarse que el fuego
explosivo antes explicado hacia la extincidon extremadamente peligrosa.

VALORACION DE PERDIDAS ACTUALIZADAS AL ANQ 1.996, SEGUN DATOS
DEL PARTE DEL ANO 1.981

Se ha calificado como riqueza extraordinaria el pinar quemado en el
Invernadero. La valoraciéon del Parte de 1.981 no refigja dicha riqueza, pues sin
distinguir dafos y perjuicios se da una cifra extremadamente baja: 249.339.000
pts.

Al no rellenar en el Parte de 1.981 los factores para el calculo de
pérdidas no puede comprobarse como se calcula un valor tan bajo, pues tan
solo la depreciaciéon de la madera quemada supondria 200 millones y los
perjuicios sobrepasarian los 1.000 millones y estos valores serian sélo de la
masa con aprovechamiento comercial, a Ios que hay que afadir otro tanto o
mas de las masas sin aprovechamiento.

La lamentable omision y error de infravaloracion del afio 1.981 no tiene
justificacion, cuando la finca la gerenciaron técnicos competentes. Por esto,
hemos actualizado a este afo: 1.996, lo que supondria las pérdidas de la
masa de pinar perdida en el incendio que no se restaurd con la repoblacion
necesaria, lo que personalmente no me explico, teniendo en cuenta las
producciones y valores que se calculan seguidamente.
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3.1

3.2

NOTA IMPORTANTE

La valoracién de pérdidas que se da seguidamente sobre la hipétesis de
que el lincendio del Invernadero hubiera ocurrido el verano pasado, sélo
persigue un objetivo: remarcar en pesetas contantes lo que supondria que se
repitiera un gran incendio como el que nos ocupa, en los montes de la Sierra
de San Mamade y Fonsagrada por sélo citar dos sitios emblematicos del pinar
de silvestre gallego, con crecimientos que actualmente superan los 10 m.c. por
hectarea y ano. .

DATOS PARTICULARES DEL MONTE

En el impreso del PARTE DE INCENDIO, primera pagina de este
ejemplo, se recogen los datos de la edad y superficie, distinguiendo la masa
segun tenga o no aprovechamiento comercial, referido al ano 1.996, es decir,
se aumenta la edad del parte de 1.981 en 15 anos.

Como "factor para el calculo de pérdidas" (apartado 13 del PARTE) se
dan los valores medios de los partes de incendios del ano 1.995 de la provincia
de Orense. Los volimenes maderables con aprovechamiento: V_ y V', se
evaluan de la forma siguiente:

" a) Masa de 33 anos con un volumen medio de 125 m.c./ha:

2.140 has. x 125 m.c. = 267.500 m.c.

b) Masa de 40 anos con un volumen medio de 200 m.c./ha.:
1.878 has. x 200 m.c. = 375.600 m.c.

V. Volumen dafiado por el fuego: a) + b) = 643.100 m.c.
V'_: Volumen que se puede aprovechar 0,8 V,, = 514.560 m.c.

DANOS Y PERJUICIOS EN MASAS SIN APROVECHAMIENTO COMERCIAL

Formulas: Valores por ha.
Dafos: C,f,(e) -- 2 ; Perjuicios: Af,(e) -llI-?

f(e)=21x1,04°- 1,1 y f,(e) =1,04°- 1

2 Férmulas Generales del Manual
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DANOS TOTALES:

miles ptas.
-Masade 18 anos: 60 ha. x 200.000x 3,16 . ................ 37.920
(sin regeneracion)

- Masa de 25 anos: 322 ha. x 200.000x4,5 ................ 289.800
(sin regeneracion) e
TOTAL .............. 327.720

PERJUICIOS TOTALES:
-Masa de 18 anos: 60 has. x 100.000x 1,03 .................. 6.180
-Masa de 25 anos: 322 has. x 100.000x 1,67 ................ 53.774
TOTAL ............... 59.954

3.3 DANOS Y PERJUICIOS EN MASAS CON APROVECHAMIENTO COMERCIAL
Férmulas:

1,047° - 1

Danos: P,V - P' V', Perjuicios: P,'V, YT

Danos: 643.100 x 5.000 - 514.560 x 3.000 = 1.675.820 (miles pts)

Perjuicios:

Masa de 33 anos:

01,0427 -1 _ .
10.000 - 267.500m.c. - —4— = =, ....... 1.738.750(miles pts)

1,047%

Masa de 40 anos:

©1,04%0 -1 _ .
10.000 - 375.600 m.c. - —ft—m8—— =........ 2.028.240(miles pts)
1,04%°
TOTAL PERJUICIOS......... 3.766.990(m1les pts)
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3.4

4.1

RESUMEN

Danos y perjuicios en masas sin aprovechamiento . . ........... 387.674
Danos y perjuicios en masas con aprovechamiento .......... 5.442.810
TOTAL DANOS Y PERJUICIOS . ... 5.830.484

ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL AL ANO 1.996, DEL INCENDIO

DEL INVERNADERO

Como a raiz del incendio del Invernadero de 1.981 no se restauro6 el
pinar quemado y ya se han valorado los danos y perjuicios de los productos
maderables, en estas pérdidas pueden incluirse los efectos negativos en la
autorregeneracion asi como en la economia local. Por tanto sélo se estimara
el impacto de los efectos siguientes:

- Efecto en la vida silvestre: PERJUICIO ECOLOGICO

- Riesgo de Erosion. PERDIDA EN VALORES PROTECTORES
- Alteracion del paisaje: PERDIDA EN VALORES TURISTICOS

PERJUICIO ECOLOGICO

De acuerdo con el Manual se limita a los casos:
|. Espacios Naturales Protegidos
Il. Especies de flora y fauna catalogada
I1l. Arboles centenarios

Al estar calificado el Invernadero como Espacio Natural Protegido, la
estimacion del impacto puede calcularse de la forma que se da seguidamente.

NOTA IMPORTANTE:

Los valores que se deducen a continuacion “sdlo tienen caracter de
orientativo". Los valores ecolégicos unitarios de plantas y animales, asi como
su presencia en la superficie incendiada, deben fijarse de acuerdo con los
catalogos de la normativa de la XUNTA DE GALICIA, que no nos ha dado
tiempo a consultar.
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41.4

41.2

Perjuicios ecologico en 600 has. del incendio con arbolado protegido

Las férmulas a aplicar bajo el supuesto de una edad del arbolado de 65
anos con un crecimiento anual medio del 2,5%, serian:

Valor ecoldgico unitario: V, = P, -1,025%

donde P,: Precio de planta en vivero, mas transporte y coste de la
plantacion.

Valor ecolégico: 0,30-V, (V,: valor ecoldgico por ha)

Fijando los valores de P, en: 1.000 pts para el Roble, 620 para
Abedul/Aliso, 800 pts para Tilo/Serval y 2.000 pts. para Acebo/Tejo, en
el cuadro de la pagina siguiente se calcula el valor ecoldgico por
hectarea (V,).

Con el valor ecolodgico calculado: V, = 300.000 pts., el Perjuicio
Ecoldgico en el arbolado, estimandose en unas 600 has. las que tienen
bosquetas de frondosas, seria:

Perjuicio ecoldgico en arbolado: 600 x 0,30 x V, = 54.000.000 pts.

Perjuicio ecologico en fauna protegida

El perjuicio ecoldgico se estima mediante la formula:
Perjuicio: 0,10-V', (V',: Valor ecolégico por ha. de animales protegidos).

Para calcular el valor ecolégico por ha. de animales protegidos, se

confecciona el cuadro de la pagina siguiente, con valores ecoldgicos

unitarios fijados "A OJO DE TECNICO MEDIOAMBIENTAL".
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4.2

4.3

4.4,

Aplilcando la férmula del Perjuicio con el valor antes calculado:
V', = 100.000 pts/ha a la superficie total incendiada de 4.460 has., resulta:

Perjuicio ecoldgico en fauna: 4.460 x 0,10 x 100.000 = 44.600.000 pts.

PERDIDAS EN VALORES PROTECTORES

La erosién postincendio puede calificarse de moderada y afectando
principalmente a las zonas altas (Cumbres) donde queda descubierta la pizarra y se
sitUa el suelo "esquelético”. La superficie erosionada puede evaluarse en 1.000 has.
Aplicando la férmula del Manual citado, resulta el valor siguiente:

Impacto erosivo: 0,48-(A + 2 C,) A: Valor del suelo
C: Coste de repoblacion

Para valor: A = 100.000 y C, = 200.000 pts.

Impacto en 1.000 has.: 1.000 x 0,48 x 500.000 = 240.000.000 pts.

IMPACTO PAISAJISTICO

La férmula del Manual a aplicar, seria:
Impacto paisajistico: 0,51-§,, (S,,: suelo ristico)

El suelo rustico puede valorarse distribuyendo el uso del suelo en: 10%
praderia y 90% forestal y fijando los precios por ha. de 200.000 pts. el prado y
100.000 el suelo forestal.

Impacto paisajistico: 4.460 has. x 0,51 x 110.000 pts. = 250.206.000 pts.

RESUMEN

IMpPacto €COIOQICO . . . o oo et 98.600
Pérdida Valores Protectores .. ............c ... 240.000
Impacto paisajistico .. ... ... ..o 250.206

En las péaginas siguientes se rellena la HOJA DE CALCULO DEL IMPACTO
AMBIENTAL.
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HOJA DE CALCULO PARA VALORACION DE IMPACTO

AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

1. FACTORES PARA CALCULO DEL IMPACTO AMBIENTAL

hoja n°® 1

1.1 FEactores Simples Forestales/Agricolas

IMPORTE (PTS)

A = Valor de la ha. de Suelo Forestal

Ag= Valor de la ha. de Suelo Agricola/Secano
Ag= Valor de la ha. de Suelo Agricola/Regadio
C,= Coste por ha. de repoblacién arbérea
C’,= Coste por ha. de regeneracion

S,= Coste por km? de siembra de regeneracion
Ry, = Renta por ha forestal media

P.,= Precio en vivero planta enraizada

P; = Coste transporte y plantacién por arbol

e = Edad del arbol centenario e> 100 afios

N, = Numero de jornadas extraccion: corcho/resina/pifa

J, = Precio del jornal de extraccion

Aol - 220

200 oZD

—

<208 - 70

P

—_—

—

AO00 — 620 —

- Bl — S0Py

—
—
—_—
—

Otros
1.2. Factores simples ecoldgicos
A" Valor ecolégico unitario especie i (planta/animal) [}/%, é{ﬂ/}p/
n: Numero por ha. especie i {}/&, Co /ép)
Ni: Numero total en la superficie quemada de plantas catalogadas
especie i
N i Numero total animales catalogados
1.3 Factores Compuestgs IMPORTE (PTS)
Ve= Zni. Vi Valor Ecolégico por ha de plantas 0L LoD
Vé= Zni. vi. Valor Ecolégico por ha de animales S Y0 22D
S,.,= (K.A + K. A, + Kg. Ag): 100 Suelo Rustico K, K, y K tanto por
u s R R R ///' m

ciento representacién comarca

a = Probabilidad con valor: 0 < a < 1

................... Plantacién a

Autoregeneracién a
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ESTIMACION DEL IMPACTO EN PESETAS

Hoja n°® 2
IMPACTO Superficie FORMULAS IMPORTE
has/km? (MILES
PTS)
a) AUTORREGENERACION
Mod. Masas arboladas A= a,= A,.C',.0,65/a ............
Alto: " " A,= a,= A,.C",.0,85/a ............
Mod. Masas desarboladas | A’,= km? |a’,= A’,.S5,.0,65/a ............
Alto: " " A',= km? |a,= A’,.S,.0,85/a ............
| a) SUMA PARCIAL
b) ECOLOGICO
Mod. Espacios Protegidos | B, = b,= B,(0,10V, + 0,05V’,) .....
Alto " " B,. 2 6c0< |b,= B,0,30V, + 0,10V’,) ..... 25 ae
Mod. Flora/Fauna Catalog | - 462 |b'y= 0,10 N, V, ccoceuvenn.n.
Alto " " " - b’,= 0,305 N, V, + 0,105 NV,
Arboles centenarios N° V= N°7,2(P, + C)1,01¢'%/q
... = b ‘b) SUMA PARCIAL PR L
c) EROSIVO
Mod. Crto. Lento C,= AJpro |c,=C,.0,48 (A + 2C,) ... DD ope
" Medio Cc,= ¢,=0C,.0,23(A + 1,25C,) ...
Alto Lento C,= c,=C,.068(A+ 2C) ...
" Medio c, ¢’,= C',.0,48 (A + 1,25C,) ..
Mod. en Matorral C,= Km? |c¢,=C,.0,30S, ...........
Alto en " C,= Km? |c,=C,04085, ...........
gt c) SUMA PARCIAL 2L pre
d) PAISAJISTICO
Pasajero D, = d,= D,.0,21.5, ..........
Permanente D,=9 %60 |d,= D,.0,51.S, .......... 2. ok
’ o | 'd) SUMA PARCIAL 250. 226
e) RECREATIVO/SOCIAL
Pasajero E,= e,= E;.2,6R, .eeun.n....
Permanente E,= e,= E,.6,4R,, ............
Parcial E', = e,=FE,.6,7NJ, .........
e',= E,. .
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Comunidad Auténoma [ ] Provincia []] Nimerodeparte [ | | | | ]

DATOS PARTICULARES DEL MONTE EJEMPLO N2 2 . S* DE GREDoOS

10. Término municipal _ PEDRO  BERNARDG y oTRas (VALLE OEL TIETAR- AVILA) D:'L__]

11. Situacién legal del monte MONTES ODE uef vy PARTICULARES G
Nombre _FIiNAR X SIiERRA N® A9 0.f vy OTROS

Num. catélogo Num. elenco Propietario
Del Estado Estado O
De utilidad publica - O
En consorcio O
En convenio O
De particulares O

12. Supetficies recorridas por el fuego:
12.1. Monte arbolado:

Superficies cubiertas por especies arbéreas productoras de madera comercial, leia, resina, cor-
cho o frutos forestales.

Especie L PINASTER  [T7] | Especie P SYLVESTRIS [TJ| especie
(Nombre boténico) (Nombre bou_nico) (Nombre botanico)

Sin aprovechamiento comercial

e.= []5 afios. S,= [Tk[o[oha. | e,= [5] afos.S,= [Z[7[5ojha. | €= [I] aos. S,= [TT1] Jha.
. &= [0] afos.S,= [[552[o]ha. | e,= [1[5) afios.S,= [Z[o[ojojha. | e,= [T] afios. S,= [T11] Jha.
e,= [2[o] afos. S,= [IEQ@ha. e= []] afios.S,= [:U:D:]ha. e= [IJ afios. S,= [T ] Jha.

Con aprovechamiento comercial
Superficies tdades Superficies

.S.= [J?[1H]olha. | e.= anos.S,=[T] ] ] Jha. | e.= [I]anos.S,.= [ Jha.
S.= [AJeLB[dha. | e.= anos. S,= [T11 ] Jha. | e.= [T] afios. S,= %ﬂha.

Total monte arbolado .................... .. 13lslo]3] |na.

12.2. Monte no arbolado:

12.2.1. Dehesas y monte abierto D:EEI] ha.

(Nombre botdnico)
12.2.2. Matorral y monte bajo 11314 ]9] ] ha.
(Nombre vulgar)
12.2.3. Pastizales 1]810fo] | ha.
12.3. Superficies ToTALES s ae s aen 616]512] | ha.
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13. Factores para céiculo de pérdidas en productos maderables o repoblaciones:

Especie [2]¢

V.= volumen maderable con aprovechamiento comer-

Especie Z[1]. Especie [1]

3(3lonlgl] me. [JTT[]me [IT][] mec.

" cial dafiado por el fuego .:
V', = volumen maderable danado por el fuego que se
puede aprovechar
V,= volumen maderable que produce una hectirea en
¢l tumo, promedio del monte

m.c.

.....

m.c.

.. 3[ZaBREE me. [(I1]T1] me [JTIIT] me.

(1] mec.

(T TaJole] ptas. [T 1 J¢lo] ptas. [T T[] ptas.

A= Valor de la hectarea de suelo sin arbolado x 1.000
K= coeficiente de superficie cubierta ............cooeeuerueecne. o] 8[0] 0]4[o] 1]
t=  tanto por uno de interés anual ..........occceeeevecennncn.. EEIZE] DUAS @,%
T= tumo del vuelo ..... [I¥[0] afos  [1]0]0) afos | anos
C.= coste actual de repoblacién de una hectérea .......... ptas.Z[5[o[dole] ptas[ T [ ] 1 1 ] ptas.
C’,= coste real de regeneracién de una hectérea............ ptas.[ToToJe]oo] ptas.{ T [ 1 [ ] Ptas.
p.= precio medio del metro cubico de madera en pie

con corteza ........... mresesessensetesentasest et e sasstaseenesnasnas ptas. ptas. [TT]T] ptas.
p'. = precio medio del metro cubico de madera dafado

VL 171 - ptas. ptas. [T 11 1] ptas.

p,= precio medio del metro cibico de madera madura [ J5[0[do] ptas. {IZ[olole] ptas. [T 111 ptas.

14. Valoracién de pérdidas {miles de pesetas):

Danos Perjuicios Total
En masas sin aprovecljamienio COMEICIBl .cveeueecucrneenarancnereneeneseonses 3ERBHE (2238 3[8[2]2[%i¢]
En masas con aprovechamiento COMErcial ........c..cceeeeeerererereuenenns sPoEBERZ) q[EB[AW] 1 k[BI4a2lé)
En otros productos: en aprovechamiento de COMChO ..........c.coceurereenunciscesenisessssenssssnsess SR (11111
en aprovechamiento de reSINAS ......c.cccccceeecerrisensisnssssssssassssssssnssacasaraatnes 2[#e]ok]o]
€n aprovechamiento de fTULOS .............cccceeereemresumieecicercsmsesseseseismaessesssesnses (11111
€N aprovechamiento de lEAAS ..........ccceeereeerureceremsememssenssssscrssssssrssesssssaress EREERE
en aprovechamiento de PAstOS .......c.ccccceeerercsuerisensnssisesesessessesssssssassassssssosass [T I5lol4lo]
Gastos de extincion €5.860 (4989~ 3 En A33C N (1151529
a) TOTAL DE PERDIDAS .{1.97¢).. IrZTEER
EN 4986€........._.._....4.340.035
DIFERENCIA 5¢4.3
15. VALORACION DE IMPACTO AMBIENTAL (miles de pesetas)...ccceceeececesee CUANTITATIVA
IMPORTES
9.3. Efectos ambientales: Estimacién de impacto global ... SUALITATIVA s
.9.3.1. Superficie quemada autorregenerable: ,
60-100% 30-60% @) <30% O [[FAlEIs
9.3.2. Efecto en la vida silvestre: 7
Inapreciable O Pasajero O Permanente O [T TI40[0)
9.3.3. Riesgo de erosién:
Bajo Moderado O Alto O 4 PHEMHA)]
9.3.4. Alteracién del paisaje:
Inapreciable Pasajera @] Permanente O [ZBREF
9.35. Efecto en la economia local:
Inapreciable O Pasajero @) Permanente O  [IFOl[OI0]
b) TOTAL IMPACTO...cccccoeeses 4 [BOEE[[0]
TOTAL PERDIDAS E IMPACTO ( a) +b) )........ cereenes caesaes Ceeeesoanees [LJoTHBlo]114]



1.

1.1

1.2

EJEMPLO N& 2

VALORACION DEL INCENDIO DE LA St DE GREDOS (AVILA). ANO 1.986.
(PRECIOS ACTUALIZADOS A 1.996)

PRODUCTOS MADERABLES

ESPECIE: Pinus Pinaster

SIN APROVECHAMIENTO COMERCIAL:

D=cC, [ S;K,"f, (e, ) + S,:K,-f,(e, ) ] + C&-S;°K,°f (e; )
(Férmula -A- )

D = 250.000 [60 x 0,8 x 1,27 + 552 x 0,8 x 1,56]. + 50.000 x 60 x 0,8 x 2,34=
= 193.150.800 pts

P=A | SKf,(e) + S, K, F(e,) + S, K f,(e; ) ]
( Férmula -B- )

P = 100.000 [60 x 0,8 x 0,13 + 552 x 0,8 x 0,28 + 60 x 0,8 X 0,64 | =
= 16.067.520 pts
CON APROVECHAMIENTO COMERCIAL:
D=P_V_ - PV _  (Férmula-C)

D = 4.000 x 330.180 - 2.500 x 324.875 =
= 508.532.500 pts

P =PV, 1, + S,K,-0,5-C' f,(e,) (Férmula -D-)
P = 5.000 x 330.180 x 0,52 + 711 x 0,8 x 0,5 x 50.000 x 3,3 =
= 905.394.000 pts
ESPECIE: Pinus Sylvestris

SIN APROVECHAMIENTO COMERCIAL:

D=c, [ 5K f(e ) + S,K,f, () ] + CySyKyf, (& )
( Férmula -A- )

D = 250.000 [275 x 0,9 x 1,27 + 200 X 0,9 x 1,94 ] =
= 166.246.300 pts



P=A[ 8K f(e,) + S,Kf,(e,) ]
( Férmula -B- )

P = 60.000 [275 x 0,9 x 0,13 + 200 x 0,9 x 0,45 ] =
= 6.790.500 pts

RESUMEN:
; MILES PESETAS
DANQS PERJUICIOS TOTAL
Sin aprovechamiento...... 359.397 22.858 382.255
Con aprovechamiento...... 508.532 905.394 1.413.926

TOTAL PERDIDAS MADERABLES:  1.796.181

CALCULO DE COEFICIENTES NO REFLEJADOS EN LAS TABLAS:

PRODUCTOS MEDIATOS Y SECUNDARIOS:
Resinas:

La produccién de resinas se realizaba en unas 1.000 has. con una
produccion media de 750 Kgs/ha., con un precio actualizado al afio 1.996 de
20 pts/kg. de miera. Aplicando la formula:

f3
P2 = SPXRX Ws- (Férmula H )

Para: S = 1.000 has., P, = 20 pts/kg, R, = 750 kgs y f, = 0,46 (TABLA -2-
para T=80 y e=50). Resultan unas pérdidas totales de: 276.000.000 pts
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3.1

3.2

Pastos:

Segun el Parte de Incendio de 1.986, la superficie de pastos era de
1.800 has., con una renta media de 400 pts/ha. Aplicando la formula, con un
acotamiento de 10 afnos:

P, = S7R (Férmula-J-) ; P, = 1.000x 7 x 400 = 5.040.000 pts

ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL

Para el célculo de Impacto se utilizan las Hojas de Calculo: n® 1y ne 2
la primera fija los Factores de Calculo y en la segunda se calculan los impactos
en: a) Autorregeneracion, b) Vida. Silvestre, c) Erosivo, d) Paisaje y
e) Economia Local.

ACLARACIONES DE LOS FACTORES PARA EL CALCULO (Hoja ne= 1)

En la Comarca del Valle del Tietar (Avila) la distribucién del uso del suelo
se estima: el 70% forestal, el 25% agricola/secano (olivar, vifia, higueras, etc.)
y el 5% de agricola/regadio. Por tanto el valor del suelo rustico seria:

S,, = (70 x 100.000 + 25 x 300.000 + 5 x 500.000) : 100 = 170.000 pts/ha.

En el incendio del 21-7-86 se quemaron cinco pinos silvestres con una
edad media de 250 afos por Io que aplicando la férmula:
V = N°7,2(P,, + C;) 1,01°'%/a =
57,2(200 + 300)-1,01'%°/0,80 = 100.125 pts

ACLARACIONES A LA ESTIMACION DE IMPACTO (Hoja n= 2)

Unicamente se estima impacto en la autorregeneracidn en la masa adulta
de P. pinaster con una superficie de 2.356 has. También se calcula impacto en
1.300 has (13 Km?) de superficie de matorral. El nmpacto erosivo se clacula en
toda la superficie arbolada: 3.503 has. y en los 13 km? de la de matorral.

La alteracion del paisaje se califica de pasajera y se extiende a toda la
superficie del incendio: 6.652 has.

Es relevante la pérdida en la Economia Local por desaparecer el
empleo de los resineros que trabajaban en unas 1.000 has. en resinacion con
una media por camparia de 7 jornales por ha. Por lo que aplicando la formula:

e, = E,;11,2N,J, = 1.000 x 11,2 x 7 x 6.000 = 470.400 (miles ptas)
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HOJA DE CALCULO PARA VALORACION DE IMPACTO

AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

1. FACTORES PARA CALCULO DEL IMPACTO AMBIENTAL

hoja n° 1

1.1 Factores Simples Forestales/Agricolas

IMPORTE (PTS)

A = Valor de la ha. de Suelo Forestal

As = Valor de la ha. de Suelo Agricola/Secano
A= Valor de la ha. de Suelo Agricola/Regadl’o
C, = Coste por ha. de repoblacién arbdérea
C’, = Coste por ha. de regeneracién

S,= Coste por km? de siembra de regeneracién
R, = Renta por ha forestal media

P, = Precio en vivero planta enraizada

Py = Coste transporte y plantacién por arbol

e = Edad del arbol centenario e> 100 anos

N, = Numero de jornadas extraccion: corcho/resina/pifia

J, = Precio del jornal de extraccién

Otros

120 . 272

320. oo

52y sz

2D o222

S50 520

L.0p00. 27D

A2 Svo |

2o |
3vo |

2850

7

Y

1.2. Factores simples ecoldgicos

V,: Valor ecolégico unitario especie i (planta/animal)

n;: Numero por ha. especie i

Ni: Ndmero 'total en la superficie quemada de plantas catalogadas
especie i

N i  Numero total animales catalogados

IMPORTE (PTS)

Ve = Zni. Vi Valor Ecolégico por ha de plantas
Vé = ZIni. vi. Valor Ecolégico por ha de animales -

S.= (K.A + K,. A, + Kg. Ag): 100 Suelo Rustico K, K, y Ky tanto por
ciento representacién comarca

S0 2P

a= Probabilidad con valor: 0 < a < 1

Autoregeneracién a ....J2.%.5....... Plantacién a .4
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ESTIMACION DEL IMPACTO EN PESETAS

Hoja n° 2
IMPACTO Superficie FORMULAS IMPORTE
has/km? (MILES
PTS)
a) AUTORREGENERACION
Mod. Masas arboladas A,=2.35¢6 | a,= A,.C",.055/a ............ 64.790
Alto: " " A,= a,= A,.C’,.0,85/a ............
Mod. Masas desarboladas | A’,=/3km? [ a’,= A’,.S,.0,55/a ............ 14.300
Alto: " " A',= km? |a’,= A’,.S,.0,85/a ............
| = 74.090
b) ECOLOGICO
Moc. Espacios Protegidos | B, = b,= B,(0,10V, + 0,05V’,) .....
Alto " " B,. b,= B,(0,30V, + 0,10V’,) .....
Mod. Flora/Fauna Catalog | - b'y= 0,10z N, V, .............
Alto " " " - b’,= 0,30Z N, V, + 0,102 NV,
Arboles centenarios N°e s~ V= N°.7,2(P, + C)1,01¢'%/q S oo
c) EROSIVO
Mod. Crto. Lento C,=3%503 |c,=C,.048(A+2C,) ... A 008 JE4
" Medio c,= ¢y,=C'.023(A + 1,25C) ...
Alto Lento C,= c,= C',.0,68(A + 2C)) ...
" Medio c’, ¢',=C',.048 (A + 1,25 C) ..
Mod. en Matorral c, =/gKm2 c,= C,.0,285S, ........... #. 280
Altoen " Km? C,.0,40 S,

d) PAISAJISTICO

Pasajero
Permanente

e) RECREATIVO/SOCIAL

Pasajero
Permanente
Parcial
Total

e,= E;.2,6Ry we........
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Lomunicag Autonoma ¢ | | rrovincia L I Numerogeparte | | | 1 | |

DATOS PARTICULARES DEL MONTE EJEMPLc N* 3 LT DE SEGURA

10. Término municipal _YESTE . MoLiNicas Y ELCHE DE LA SIERRA . (111

11.  Situacion legal del monte 0
Nombre

NUm. catdlogo  cyup ARROLADA  SUP. DESARROLADA

Del Estado 15. 92 4 4 1.901 O

De utilidad publica gq. 90 509 O

En consorcio O

En convenio o O

De particulares q9.235 1.210 O
L el 11.685 _ __  4.210
SUPERFic(E AGRicoLA _ _ _ 4 330

12. Superficies recorridas por el fuego: ToTaALES ___ . _11.685 + 2.540 = 44225

12.1. Monte arbolado;

Superficies cubiertas por especies arboreas productoras de madera comercial, lefa, resina, cor-
cho o frutos forestales.

Especie _P. PINASTER [T | Especie P HALEPENSES [T] |  Especie
(Nombre boténiqo) {(Nombre botanico) (Nombre botanico)

Sin aprovechamiento comercial

Ededes Superficies Edades : Superficies tdeces Superficies
e= anos. S,= [ Blo]0ha. | e,= anos. S,= [T [4[7]Jha. | e= []] anos.S,= [T 1] Jha.

anos. S,= [HIZkjolha. | e,= [2[0] anos. S,= [ZJ6[i4[d]ha. | e,= (1] anos.S,= [T11] Jha.
anos. S,= §]ha. e= [T] afos.S,= [Jha. | e= (1] afes.S,= [TT]]Jha.

o
<

Con aprovechamiento comercial

Superficies Superficies Edades Superficiss

Ededes
e.= anos. S, = [ZJZBRE]oha. | e,.= anos. S, = Zp[1Z[0)ha. | e.= [T] anos.S,.= [ ha.
e.= afos. S.= [[#BG[oha. | e,= (1] anos.S.= [T Jha | e.= [I]afios.S,.= .

Total MONtE ArDOIBAD .....eeeevemeneneeneneeeneneeneneneasasessareenens ROSRR— 11416 [8]5 [:Oj ha.

12.2. Monte no arbolado:

:

12.2.1. Dehesas y monte abierto DI':D ha.
(Nombre boténico)
12.2.2. Matorral y monte bajo 0 @ ha.
(Nombre vuigar)
12.2.3. Pastizales LI T] ]k
12.3. Superficies no forestales {agricolas, urbanizadas) ... (11213 ]0]0] ha.

e e s e mma e e e LT N SV, e s y— Y S S

e — —— —— \ mamy s+ -t



13. Factores para célculo de pérdidas en productos maderables o repoblaciones:

Especie ] Especie 2[i]. Especie [1J
V.= volumen maderable con aprovechamiento comer-
" cial dafado por el fuego .: .. 2 [2]2[3]6]o] m.c. 42 Bl’lﬂl c. (IT1T] m.c.
V'.= volumen maderable dafado por el fuego que se
puede aprovechar ..... .. 1BRZ4E) m.c. FLEBEE] me. [TI11] m.c.
V.= volumen maderable que produce una hectérea en
el tumno, promedio del MONte ..........cceercerrreerernnnnnc m.c. m.c. (11 m.c.
A= Valor de la hectarea de suelo sin arbolado x 1.000 ptas. ptas. (T[T 1] ptas.
K= coeficiente de superficie cubierta ............ccernne.. [(T3]e] (T3]0} REN
t= tanto por uno de interés anual [Em (o]o[]5] EEED
T= tUMO el VUEIO ......coooeureereeerenenenseesessessnsassssnssssnnenas anos [[3[0) afios [ 1] afos

C.= coste actual de repoblacion de una hectarea .

C',= coste real de regeneracion de una hectarea

P.=
con corteza

Pa=
por el fuego ...

[1[5[0Jolok] ptas.@]2]o[ofofo] ptas. [T T 1 | | ] ptas.
[T7lololold ptas.[J6Jolo[olo] ptas. T 11 | [ ] ptas.

[ BI7[0lo] ptas. (BIoJolo) ptas. [T ][] ptas.
[T3lololo} ptas. [(12[o[o[o] ptas. [T 111 ] ptas.

precio medio del metro cubico de madera en pie

precio medio del metro cubico de madera danado

p:= precio medio dei metro cubico de madera madura

A

14. Valoracién de pérdidas (miles de pesetas):

(1s50lo) ptas. [(J3I6[0]0) ptas. [T 11 1] ptas.

Danos Perjuicios Total
En masas sin aprovechamiento comercial ...... s 121BR6ED 103 {1 3[8I8[#0]0]
En masas con aprovechamiento COMErCial ..........coeeermrereecsenenenns 6[u]2[9[9]1] 49 1[TBI& 047
En otros productos: en aprovechamiento de corcho .......... eereeestererenessasesassesapeeasasscs (11111
en aprovechamiento de resiNas .............eceeeeceemcscsemseusnsessencassesnns e*: S (11111
en aprovechamiento de frUtDS ...........cccceeereercreereeteereueeraencenenineneresesenssenens 11111
en aprovechamiento de 808 ........c.ccceeeeeccrencninssnriniiiisneescssssesssesesssnasescsans [ [4]#]7/0]3]
en aprovechamiento de pastos Yo CARA e [Talol6RIA]
Gastos de extinCion ............ceeveee. : [2[q1814]4l4]
NUEVO MANUAL a) TOTAL DE PERDIDAS .................. 2[e7R1ZBAE)
MANUAL 414982 . 3.480.551
DlFERENCAA - 604.342
15. VALORACION DE IMPACTO AMBIENTAL (miles de pesetas)...cceocsceccccnsss CUANTITATIVA
IMPORTES
9.3. Efectos ambientales: Estimacion de impacto globa! ... SUALITATIVA e
8.3.1. Superficie quemada autorregenerable:
60-100% O 30-60% O <30% O 6 B0 15]
9.3.2. Efecto en la vida silvestre:
Inapreciable O Pasajero O Permanente O  [BEZE0
9.3.3. Riesgo de erosién:
Bajo Moderado @) Alto O 4BIFHELE]
9.34. Ahteracién del paisaje:
Inapreciable O Pasajera @) Permanente O  [LBEBBE[T
9.35. Efecto en la economia local:
Inapreciable @) Pasajero O Permanente O [BEBzZLDP)
b) TOTAL IMPACTO....... cecenes 3ZBRREKR)
614131a1110{7]

TOTAL PERDIDAS E IMPACTO ( a) + b) )
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1.-

1.1

1.2

EJEMPLO N= 3

VALORACION DEL INCENDIO DE LA S* DE SEGURA DEL 7-8-94 EN YESTE
(ALBACETE)

PRODUCTOS MADERABLES
ESPECIE: P. pinaster. SIN APROVECHAMIENTO

Daros: Férmula -A- (sin regeneracion)

D, = 150.000 [80 x 0,7 x 1,11 + 126 x 0,7 x 1,56 + 3.733 x 0,7 x 2,34]

952.201 (miles pesetas)

Perjuicios: Férmula -B-

60.000 [80 x 0,07 x 0,05 + 126 x 0,7 x 0,28 + 3.733 x 0,7 x'0,64]
101.993 (miles pesetas)

P,

ESPECIE: P. halepensis. SIN APROVECHAMIENTO

Danos: Foérmula -A- (con regeneracion a los 20 anos)

120.000 x 47 x0,7 x 1,56 + 60.000 x 2.619 x 0,7 x 2,34 =

D1
263.554 (miles pesetas)

Perjuicios: Férmula -B-

P, = 60.000 [47 x 0,7 x 0,28 + 2.619 x 0,7 x 0,64] =
= 70.952 (miles pesetas)
RESUMEN:
IMPORTE
(miles ptas)
DANOS en masas sin aprovechamiento . ................. 1.215.755
PERJUICIOS en masas sin aprovechamiento . ............... 172.945
TOTAL ..o it et i i 1.388.700
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1.3

2.1

2.2

2.3

ESPECIES: P. pinaster v P. halepensis. CON APROVECHAMIENT
Danos: Férmula -C-

D, = (3.700 x 222.760 - 3.000 x 137.249 ) + ( 3.000 x 126.404 - 2.000 x
74.343) = 642.991 (miles ptas)

Perjuicios: Férmula -D- (Edad media P. pinaster: 70 anos)

4.500 x 222.760 x 0,39 + 3.600 x 126.404 x 0,22 -

P, =
= 491.056 (miles ptas)
RESUMEN:
IMPORTE
(miles ptas)
DANOS con aprovechamiento ............... S 642.991
PERJUICIOS con aprovechamiento . . ... ..........couuuirn... 491.056
TOTAL ... e 1.134.047

PRODUCTOS SECUNDARIOS: Lenas, pastos y caza

LENAS: (Férmula -J™-)

P, =S7R =8.432x7 x 300 = 17.707 (miles ptas)
(Se recupera el aprovechamiento a los 10 afos)

PASTOS: (Foérmula -I-)

P, = S4R = 9.642 x 4 x 600 = 23.141 (miles ptas)
(Acotamiento durante 5 afios)

CAZA: (Férmula -J-)

P, = §7R = 5.000 x 7 x 500 = 17.500 (miles ptas)

(Acotamiento durante 10 anos)

ESTIMACION DEL IMPACTO AMBIENTAL

Para el célculo del Impacto Ambiental se utilizan las Hojas de Calculo: n¢ 1
y n= 2; la primera fija los Factores de Calculo y en la segunda se calcula los
impactos en: a) Autorregeneracion, b) Vida Silvestre, c) Erosivo, d) Paisaje y e)
Economia Local (Recreativo).
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3.1 ACLARACION DE LOS FACTORES PARA EL CALCULO. (Hoja ne 1)

Para el célculo del valor del Suelo Rustico (S,,) estimamos que el uso de la
tierra en el t.m. de Yeste es: 90,5% forestal, 8% agricola/secano (olivar, aimendros,
cereal, etc) y 0,5% agricola/regadio (pequefios huertos). Por tanto €l valor de S
seria:

ru?s

S,, = (90,5 x 60.000 + 9 x 340.000 + 0,5 x 2.000.000) : 100 = 94.900 pts/ha

Para calcular la renta forestal por ha (R,,) se estiman las rentas por ha. de los
aprovechamientos segun la relacion siguiente:

Aprovechamiento RENTA ANUAL Sup (has.) IMPORTE (ptas)
Renta en maderas 4.000 11.685 46.740.000
Renta en lenas 300 8.432 2.529.500
Renta en pastos 600 9.642 5.785.200
Renta en caza 500 5.000 2.500.000

TOTAL........ 57.527.800

De donde: R;, = 57.527.800 ptas/12.895 has. = 4.462 pts/ha/afio

Los valores ecoldgicos de plantas y animales se estiman en: 150.000 pts/ha
y 50.000 pts/ha respectivamente.

3.2 ACLARACIONES A LA ESTIMACION DE IMPACTO. (Hoja n® 2)

El impacto en autorregeneracion debe limitarse a las superficies pobladas de
masa adulta de pinar con un total de 5.080 has. Las masas jovenes no se regeneran
por lo que deben repoblarse, excepto el Latizal de P. halepensis de 20 afos que
puede autorregenerarse ocupando una superficie de 2.619 has. También se incluye
el impac'to2 en la autorregeneracion en la superficie desarbolada con una extension
de 12 km*®.

La Sierra de Segura de Albacete no esta clasificada como Espacio Natural
Protegido pero es limitrofe en el Parque Natural de las Sierras de Cazorla, Segura
y Las Villas (Jaén), pueden estimarse unas 3.000 has. del limite con Jaén como
zona de «preparque», calificandose en 1.000 has. el impacto moderado y en 2.000
has. alto

Se estima en unos 500 los arboles centenarios ardidos de las especies: P.
pinaster y P. migra con una edad media de unos 150 afos.

Para estimar el impacto erosivo se clasifica el riesgo de erosiéon segin
pendiente de la forma siguiente:
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RIESGO DE SUPERF.
EROSION PENDIENTE % INCNEDIO  TOTAL USQOS

Bajo 0-12 % 10 % 1.423 Agricola
Moderado 12-25 % 70 % 9.957 Forest. arbolado
Alto Més de 25 % 20 % 2.847 50% ", 50% raso

De las 14.225 has. de superficie del incendio la alteracién del paisaje puede
clasificarse: inapreciable en 1.225 has., pasajera en 5.000 has. y permanente en
8.000 has.

El efecto en la Economia Local mas significativo es el «recreativo», aparte del
turistico que incluye el impacto paisajistico. De la superficie total se deduce la de
uso agricola resultando 12.895 has. de superficie forestal con una renta estimada
de 4.462 pts/ha/afo.



1.

HOJA DE CALCULO PARA VALORACION DE IMPACTO

AMBIENTAL POR INCENDIOS FORESTALES

FACTORES PARA CALCULO DEL IMPACTO AMBIENTAL

hoja n°® 1

1.1

Factores Simples Forestales/Agricolas

IMPORTE (PTS)

A = Valor de la ha. de Suelo Forestal

‘Ag= Valor de la ha. de Suelo Agricola/Secano
Agr= Valor de la ha. de Suelo Agricola/Regadio
C, = Coste por ha. de repoblacién arbérea
C’,= Coste por ha. de regeneracion

S,= Coste por km? de siembra de regeneracién
R,,= Renta por ha forestal media

P.= Precio en vivero planta enraizada

Pr= Coste transporte y plantacién por arbol

e = Edad del arbol centenario e> 100 afos

N, = Numero de jornadas extraccién: corcho/resina/pina

J, = Precio del jornal de extraccion

¢ 2.

g0 o

2.0p. Pro

L5~

6$ 27D

=.p0. oL

2 267

A7 S o

Spoo

S50

Otros

1.2. Factores simples ecoldgicos

V.: Valor ecoldgico unitario especie i (planta/animal)

n,: Namero por ha. especie i

Ni: Nuamero total en la superficie quemada de plantas catalogadas

especie i

N “i: Numero total animales catalogados
1.3 Factores Compuestos IMPORTE (PTS)
Ve= Zni. Vi Valor Ecolégico por ha de plantas VAW o a”l
Vé = Zni. vi. Valor Ecolégico por ha de animales SO P20
S.,= (K.A + K. A, + Kg. Ag): 100 Suelo Rustico K, K, y Kq tanto por 7; 7%

ciento representacién comarca :

o= Probabilidad con valor: 0 < ¢ < 1

Autoregeneracién a / /;5— Plantacibn a .4.22.5..
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ESTIMACION DEL IMPACTO EN PESETAS

Hoja n° 2
IMPACTO Superficie FORMULAS IMPORTE
has/km? (MILES
PTS)
a) AUTORREGENERACION
Mod. Masas arboladas A =5p050 = A,.C",.055/a ............ /8{-_640
Alto: " " Az-?é/f a,=A .C’,.0,85/a ............ Ve 7y >3n
Mod. Masas desarboladas | A, —/,zkm a', = A'1.So.0,55/a ............ /3.260
Alto: " " A’2= km? | a’,= A’,.5,.0,85/a ............
e |  aisumarparciaL 365 045
b) ECOLOGICO
Mod. Espacios Protegidos | B, = foro b,= B,(0,10V, + 0,05V’,) ..... S 2 [0
Alto " " B,.2o2® = B,(0,30V, + 0,10V",) ..... SO0 BT
Mod. Flora/Fauna Catalog | - b'y=0,10ZN, V, .cceeen.o.n..
Alto "~ - - b’,= 0,30Z N, V, + 0,10 N"V,
Arboles centenarios N° spo V= N°7,2(P, + C)1,01%'%/q 7%
| b) SUMA PARCIAL 32,267
c) EROSIVO
Mod. Crto. Lento Ci=4952 |c,=C,.048(A + 2C,) ... A 52245
" Medio C,= ¢,=C,023(A+ 1,25C)) ...
Aito Lento C,= /422 c2= C’,.,0,68(A +2C,) ... 379057
" " Medio c, =C’,.0,48(A + 1,25 C,) ..
Mod. en Matorral C,= Km? = C,. O 305, .ciieennnn
Alto en " C,= Km? = C,.0,40 S ...........
¢) SUMA PARCIAL Y. G2 5%
d) PAISAJISTICO
Pasajero D,=%-222 | d,= D,.0,21.S,, .......... P&
Permanente Dz =y.822|d,= D,.0,51.S, .......... ¥R /o2
| " | d) SUMA PARCIAL A IS
e) RECREATIVO/SOCIAL
Pasajero
Permanente Z6°. %0
Parcial
Total
= MEZRY
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